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BUNULUI-SIMŢ
EDITORIAL. Online apar în 

ultima vreme diverse postări despre 

președintele Nicușor Dan, care mai 

de care mai ciudată și mai scoasă 

din context. Şi dacă postările despre 

președintele unei ţări, fi e ele de bine sau 

de rău, sunt frecvente în democraţie, 

ceea ce nu pot înţelege sunt atacurile la 

persoană. > pag. 02
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Cursul de schimb valutar

la data de 15.12.2025

04eveniment
Acuzaţii după moartea                        
unui pacient                     
de la Spitalul Judeţean 

03eveniment
Amenzi de jumătate            
de milion de lei 
pentru abateri în trafi c

05eveniment
Jumătate de oraș 
rămâne fără apă       
timp de trei ore

Printr-o scrisoare deschisă 

adresată premierului Ilie 

Bolojan, Confederaţia Naţională 

Sindicală Cartel Alfa solicită 

„politici echilibrate pentru 

ţară, care să urmărească 

realizarea justiţiei sociale, nu 

măsuri protecţioniste pentru 

grupurile de interese” și cere 

prim-ministrului să „nu urască” 

această ţară pe care o conduce 

„temporar”.   , Cristinel Luca 

A început sezonul colindelor 
la „Viaţa liberă“ ANCA SPÂNU 

anca@viata-libera.ro 

La sediul redacţiei „Viaţa liberă“ au început să vină co-
lindătorii. Zeci de copii din mai multe comune ale judeţului 
Galaţi, dar şi de la două şcoli din municipiul reşedinţă de ju-
deţ ne-au călcat deja pragul luni, 15 decembrie. Alte grupuri 
sunt aşteptate pe parcusul săptămânii, iar doritorii se pot 
înscrie telefonic la 0725348672 (pentru a evita suprapunerea 
grupurilor şi a putea să primim toţi copiii aşa cum se cuvine). 
Tuturor celor care ne-au adus deja mesajul Naşterii Dom-
nului, le mulţumim! Puteţi citi despre ei în fi ecare ediţie a 
ziarului print, urmând ca la fi nalul sezonului de colindat să 
publicăm toate articolele şi online, pentru a putea fi  votate. 
Succes tuturor! > pag. 07
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editorial
viaţa liberă
Când ipocrizia ia locul bunului-simţ

RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

P
e foarte multe grupuri 
de pe Facebook apar 
în ultima vreme 
diverse postări despre 

președintele Nicușor Dan, care 
mai de care mai ciudată și mai 
scoasă din context. Și dacă 
postările despre președintele 
unei ţări, fi e ele de bine sau 
de rău, sunt frecvente în 
democraţie, fi ind o expresie 
a libertăţii de exprimare şi a 
opţiunilor politice pe care fi ecare 
le avem, chestiuni de înţeles, 
ceea ce nu pot înţelege sunt 
atacurile la persoană.

Mai nou, circulă o postare 
în care o minte ilustră a scos 
din context unele informaţii, 
producând „o știre“ cum că 
Nicușor Dan nu ar fi  fi nalizat 
studiile universitare la 

Universitatea București şi trebuie 
de urgenţă cercetat pentru fals în 
declaraţii. Aș vrea să se înţeleagă 
faptul că nu îi iau orbește 
apărarea președintelui Nicușor 
Dan, ci vreau doar să evidenţiez 
faptul că nimeni nu poate face 
masterat și ulterior doctorat fără 
a avea diplomă de licenţă, pentru 
că așa este creat pretutindeni în 
lume sistemul de învăţământ.

Mai revoltător este că foarte 
mulţi dintre cei pentru care 
școala a fost inclusă la categoria 
„și altele“ aruncă acum cu vorbe 
referitoare la modul cum se 
exprimă președintele. Și spun 
asta pentru că, recent, am avut 
o discuţie cu cineva, afl at chiar 
în situaţia descrisă mai sus, 
care scria public, pe pagina 
de Facebook, cât de prost este 
Nicușor Dan, explicând, într-o 
română care nu avea nimic de 
a face cu normele corecte de 

scriere, că unui matematician ar 
trebui să îi meargă mintea brici, 
nu să se gândească întâi câteva 
minute înainte de a răspunde. 
De asemenea, aceeași persoană, 
în totală necunoștinţă de cauză, 
califi ca franceza președintelui ca 
fi ind una „de baltă“.

În contrast, era ridicat în 
slăvi un alt personaj celebru al 
zilelor noastre (nu cred că este 
cazul să mai scriu cine), despre 
care spunea că „are vorbele la 
el“ și că se exprimă pe înţelesul 
tuturor. Nu îi iau musai apărarea 
lui Nicușor Dan, al cărui nivel de 
limbă franceză - de altfel perfect 
normal pentru cineva care a 
studiat în Hexagon - este uşor de 
intuit de oricine vorbeşte limba 
lui Voltaire, ci am vrut să scot în 
evidenţă ipocrizia unor semeni 
care se cred atotștiutori și care 
„văd bârna din ochiul altuia, dar 
paiul din ochiii lor nu”.

Aș fi  înţeles dacă ar fi  
analizat și eventual criticat 
capacitatea intelectală a 
președintelui sau a oricăui 
alt cetăţean un om care are 
măcar studiile lui, care a mers 
măcar o dată la o olimpiadă 
internaţională și care știe ce 
înseamnă să muncești pentru 
a obţine rezultate remarcabile 
la o disciplină școlară. Mi-ar fi  
plăcut, măcar acum, în aceste 
zile în care suntem îndemnaţi 
să fi m mai buni și mai umani, 
să ne vedem fi ecare de treaba lui 
și să nu judecăm doar „pentru a 
înșira cuvinte goale”.

Dar, cum la politică și la 
datul cu părerea poporul român 
este campion, mai avem cale 
lungă până să învăţăm măcar 
să ne respectăm unii pe alţii, 
fără a judeca și a invidia poziţia 
celuilalt, neuitând că a fi  om „e 
lucru mare”. .

Raluca 
Ichim

maxime

“
Educaţia este acel 

ceva care te ajută 

să asculţi în linişte 

orice prostie, fără 

să te enervezi

ROBERT FROST

sinaxar
16.12.2025

Sf. Proroc Agheu; u

Sf. Teofana, împ. 

y Pe vremea în care, în 
școală fi ind, ne prefăceam că 
studiem Lobotomia distractivă, 
trăiam cu deplina convingere 
că ceea ce noi numeam „creier“ 
chiar ne folosește la ceva. În 
principiu, nu ne-am înșelat. 
În realitate, avem creier cât să 
ne punem şi-n cap. Păcat că nu 
știm mereu la ce să-l folosim! 
Nu întâmplător, gânditorii cu 
multiple virtuţi teologice și cu 
acces la revelaţie, obișnuiesc să 
spună că sediul gândirii s-ar afl a 
în inimă, nicidecum în cap. Cele 
mai noi vești de la savanţi nu 
sunt deloc îmbucurătoare: ne 
scade IQ-ul. Conform publicaţiei 
Gandul.ro, care citează site-ul 
worldpopulationreview.com, 
„românii au, în 2025, cel mai mic IQ 
din UE.“

Una dintre explicaţiile 
plauzibile, deși nu lipsite de 

cruzime, cinism și adevăr, 
vine din partea unei tinere, 
care activează ca ministru la 
Ministerul Mediului. Doamna 
Diana a spus că IQ-ul ne-a rămas 
mic, din cauză că ne-a intrat la 
apă.

y Într-o prestigioasă revistă 
știinţifi că franceză a apărut 
un articol care afi rmă că 
vaccinul anticovid ne apără de 
orice, inclusiv de moarte prin 
accident rutier. Asta numesc eu 
„inteligenţă și bună cuviinţă 
știinţifi că în fază terminală“. 
Ca să devii un îndoielnic cu 
titluri de nobleţe știinţifi că și 
academică aproximative, nu 
ai nevoie decât de un rapel 
al bocancilor și un pic de IQ 
asimptomatic. Pentru cei care 
au deschis această rubrică mai 
târziu, anul ăsta, reamintesc că 
„IQ-ul asimptomatic“ e un fel de 

afecţiune, care este întreţinută 
de presa și compresa de scandal.

Nu exclud nici varianta în 
care revista franceză a plecat 
de la ideea, aparent rezonabilă, 
conform căreia „accident rutier“ 
este și atunci când victima face 
un infarct mic, în timp ce se afl ă 
la volan.

y Ratonul beat leșinat 
pe podeaua unui magazin 
de băuturi alcoolice din SUA 
este suspectat că a comis încă 
vreo două spargeri. Și pentru 
că ratonul face muzica, sunt 
în măsură să vă anunţ că o 
privighetoare din statul Virginia, 
SUA, ne-a ciripit că avem de-a 
face cu un caz tipic de încercare 
de mușamalizare. Pentru că 
Justiţia Animalelor din SUA este 
destul de coruptă, judecătorul 
veterinar care-l judecă pe raton a 
încercat să prescrie faptele. .

tragedia
Epistoliile lui Costică Cicoare către Marghioala Mânătarcă (XII)

divina

nec plus ultra

DOI FRAŢI de CRUCE

ION ZIMBRU                                     (PSALM-POEM DE PLECARE) 

    plec! hai şi tu cu mine! eu nu mai stau aice

    nici o secundă! gata! mă duc, orice s-ar zice!

    m-am săturat de locul acesta plumburiu,

    de ceastă vălmăşeală! mă duc să nu mai ştiu!

    plecăm pe întuneric, în zori, încet, spre zare,

    să nu ne vadă lumea rea şi clevetitoare!

    să vezi ce liniştire ne-aşteaptă, dacă vrei

    să mergem pân-acolo, printre salcâmi şi tei!

    ieri m-am uitat la tine şi-am dat în lăcrămare:

    abia mai stai, bătrâne, aici şi pe picioare!

    mi-i milă de prezentul şi viitorul tău,

    cum taci... şi ai răbdare... şi stai şi-n vâjgărău!

    prietene de-o viaţă, te rog să mergi cu mine!

    suntem şi fraţi de cruce şi-s şi amar ca tine!

    hai, că ne cheamă zarea... să trecem de hotar!

    te duc la primăvară, cireşul meu amar! 

şi ţara se piaptănă
Noi să fi m deștepţi, că IQ avem... 

să ne punem și-n cap!

baba arde

CEZAR OANĂ                    

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona Cotârleţ

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

    
Şi cică să nu crezi că Stăpânul 
Cheilor are Centrul oriunde, 
este Unic... şi poate oricând 
să închidă ori să deschidă ce 
vrea! Şi cică să nu fi i convins 
că trebuie acordată mai multă 
Atenţie cestui Stăpân! Şi cică 
să nu te consideri literalmente 
Sluga propriei tale Stele!... Sigur 
că da! Nu se poate Altfel! N-ai 
cum să te joci de-a Steaua! N-ai 
cum să păcăleşti Lumina! Şi nu 
găseşti în tot Infi nitul nici un 
locşor infi nitezimal, în care să 
te ascunzi ca un hoţoman, să 
stai la pândă până trece toată 
Veşnicia... ş-apoi să te apuci de 
trăit! În ceastă Nemărginire 

n-ai nici o posibilitate să scapi 
nici de Viaţă şi nici de Moarte! 
Prin urmare, nu-i mai bine să 
fi i deştept şi s-o faci pe prostul, 
decât să fi i prost şi s-o faci pe 
deşteptul, cum zicea bătrânul 
meu Tată, purtător de Hârleţ şi 
de Biruinţă? Prin urmare, nu-i 
mai corect să batem până ni 
se va deschide, decât să forţăm 
uşi... descuiate?

    
Să ştii că-mi dă melatonina-n 
foc! - anunţă Marghioala. Vrei să 
dormi? - zice Costică. Ai vreun 
remediu? - întreabă vădana. 
Vreau să-ţi scriu şi să-ţi îngân 
un psalm despre hoţul Ioan 
Botezătorul! Eşti de acord? - 
glăsuieşte văduvul. Sigur că da! 
E-aşa des în calendar acest sfânt, 
încât chiar mi se pare că i-a săpat 

pe alţi sfi nţi şi le-a furat locul! 
- conchide femeia. Moşneguţul 
scoate celebrul Catastif al 
Nemuririi şi începe să scrie şi să-
şi îngâne psalmul despre cel mai 
important Ioan al Cerului şi al 
Pământului deopotrivă!

    
„Pândesc după biserici: sunt Hoţ 
de cele Sfi nte,/ că sunt sărac... 
şi-acasă nu am măcar un Sfânt/ 
să-mi deie dezlegare la Frâu şi 
la Cuvinte,/ la Ură, la Iubire, la 
Cer şi la Pământ!// Pândesc după 
biserici: e gata, popa pleacă,/ şi 
toţi fastidioşii se duc la locul 
lor.../ îmi fac o Cruce mare, 
Reală şi Întreagă,/ să sparg cu ea 
Misterul bisericii, uşor!// Pândesc 
după biserici: ce lume mă 
pândeşte/ să vadă din pomana şi 
mila lor ce scot,/ să afl e cum se 

face pâine şi vin şi peşte.../ ş-apoi 
să se crucească şi să o doară-n 
cot!// Pândesc după biserici: 
vitralii şi tăcere,/ copaci foşnind 
pe ziduri,/ câini vagabonzi, 
bizar,/ clopotniţă, tămâie... 
primeşte cine cere.../ nu cer, 
intru în şoaptă, îngenunchez, 
declar:/ să ardă pentru Mame 
această lumânare!/ cealaltă 
lumânare să ardă pentru Taţi!.../ 
voi, sfi nţi tăcuţi pe lemne, tu, 
Evă, tu, Adame,/ uitaţi-vă la 
mine ca să nu fi ţi uitaţi!...// Şi 
ce pustiu altaru-i!... ce linişte 
ciudată/ se scurge pe icoane, 
pe ziduri!... ce isterici/ se-aud 
urlând afară, pândindu-mă să 
vadă!/... Ioan Botezătorul nu fură 
din Biserici!”//... (Aveţi oleacă de 
răbdare!)  .

N.R. Acest text este un pamfl et și trebuie considerat ca atare. 



16 DEC 2025 3  L
A

 Z
I

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 l
a
 z

i

www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

Amenzi de jumătate 
de milion de lei 
pentru abateri în trafic
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 A fost un weekend plin, nu 

doar în trafi c, ci și în dosarele 

poliţiștilor rutieri care au dat sute 

de amenzi șoferilor care s-au 

abătut de la cele mai elementare 

norme de siguranţă. 

Peste o mie de de sancţiuni 
este bilanţul de weekend al Po-
liţiei Rutiere, ghinioniștii inter-
valului fi ind, de data aceasta, 
vitezomanii la concurenţă cu cei 
care au consumat alcool sau alte 
substanţe înainte de a se urca la 

volan. Mulţi au exagerat, astfel că 
etilotestele poliţiștilor au arătat 
valori destul de mari cât șoferii 
nu doar să rămână fără permise, 
dar și să poarte acum grija unui 
dosar penal.  

 În același timp, poliţiștii au 
depistat mai multe autovehicule 
într-o stare atât de precară din 
punct de vedere tehnic, încât pre-
zentau risc iminent de accident. 
În aceste cazuri, amenzile au fost 
dublate de ridicarea certifi catelor 
de înmatriculare și direcţionarea 
șoferilor către service-uri și mai 
apoi către RAR, în vederea reme-
dierii defecţiunilor.  

 ”Poliţiștii au aplicat 1.092 de 
sancţiuni contravenţionale, în 
valoare totală de peste 458.000 
de lei. Dintre acestea, 585 au re-
prezentat avertismente. Pentru 
neregulile constatate la regimul 
rutier, ca măsură complementa-
ră, poliţiștii au reţinut 64 de per-
mise de conducere, dintre care 15 
pentru depășirea vitezei legale, 7 
pentru conducerea unui vehicul 
sub infl uenţa alcoolului sau a altor 
substanţe și 42 pentru alte abateri 
la regimul rutier. De asemenea, 
au fost retrase 15 de certifi cate 
de înmatriculare pentru condu-
cerea unor autovehicule având 

defecţiuni tehnice sau pentru ne-
îndeplinirea unor obligaţii legale, 
fi ind constatate și 13 infracţiuni 
la regimul rutier”, au anunţat re-
prezentanţii IPJ Galaţi.  

 Majoritatea dosarelor pena-
le deschise pe numele unor șoferi 
au fost pentru consum de alcool. 
Împricinaţii, cu vârste cuprinse 
între 34și 53 de ani, au fost de-
pistaţi pe drumuri din Galaţi și 
Măstăcani. Cel mai grav a comis-o 
chiar ”veteranul” seriei, un băr-
bat de 53 de ani, prins în Galaţi, în 
timp ce conducea o mașină, deși 
avea o alcoolemie în aerul expirat 
de 1,06 la mie. .

WEEKEND RISCANT PE ȘOSELELE DIN GALAŢI  .  CONSTATĂRI

 DOI ŞOFERI BEŢI 

AU PROVOCAT 

ACCIDENTE 

RUTIERE
ANCHETAŢI. Doi bărbaţi 

din judeţul Galaţi sunt cercetaţi 

penal după ce au provocat 

accidente rutiere în urma cărora 

au fost depistaţi ca fi ind sub 

infl uenţa alcoolului. Într-un prim 

caz, evenimentul s-a soldat doar 

cu pagube materiale, vinovat fi ind 

un tânăr de 20 de ani din Cudalbi. 

Acesta ar fi  pierdut controlul 

volanului din cauză că nu a 

adaptat viteza într-o curbă pe 

DJ 251 și ar fi  ajuns într-un gard. 

Mașina a fost serios avariată, la 

fel ca și gardul imobilului, însă 

șoferul a scăpat teafăr. Nu la 

fel de bine a ieșit la testarea cu 

etilotestul poliţiei, care a indicat o 

valoare de 0,60 mg/l alcool pur în 

aerul expirat. Tânărul a fost dus la 

spital pentru prelevarea de probe 

biologice și i s-a întocmit dosar 

penal. În anchetă a intrat și un 

bărbat de 62 de ani, din Nicorești, 

care, băut fi ind, s-a urcat la 

volanul unui tractor neînmatriculat 

și a pornit la drum, prin sat. În 

momentul în care a vrut să dea în 

marșarier, a căzut cu tot cu utilaj 

într-un șanţ. A suferit leziuni care 

au necesitat îngrijiri medicale, 

iar poliţiștii au constatat că avea 

o alcoolemie de 0,84 la mie, dar 

și că nu deţinea permis pentru 

nicio categorie de vehicule. El 

este acum cercetat penal pentru 

trei infracţiuni și riscă pedeapsa 

cu închisoarea.  . Mariana 

Constandache 

 RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro 

Acuzaţii de ucidere din cul-
pă! Poliţiștii gălăţeni sunt cei 
care trebuie acum să dezlege 
iţele unui caz controversat în 
care o femeie acuză de ucidere 
din culpă personalul Spitalului 
Clinic Judeţean de Urgenţă "Sf. 
Ap. Andrei“ din Galaţi. Și, pentru 
ca aceasta să fi e sigură că anche-
ta nu va tergiversată, a depus și 
o plângere penală în acest sens, 
fi ind dispusă să meargă până în 
pânzele albe pentru a răzbuna 
memoria tatălui ei, care a dece-
dat la Spitalul Judeţean. 

„La data de 14 noiembrie 2025, 
poliţiștii din cadrul Biroului de 

Investigaţii Criminale al Poliţiei 
Municipiului Galaţi au fost se-
sizaţi, prin plângere penală, de 
către o femeie din municipiul 
Galaţi, cu privire la decesul tată-
lui său, un bărbat în vârstă de 68 
de ani, survenit la Spitalul Jude-
ţean de Urgenţă „Sfântul Apostol 

Andrei” Galaţi. În cauză, a fost 
întocmit un dosar penal sub as-
pectul săvârșirii infracţiunii de 
ucidere din culpă, iar cercetările 
sunt continuate în vederea stabi-
lirii cu exactitate a circumstan-
ţelor în care a survenit decesul 
bărbatului, precum și pentru 

dispunerea măsurilor legale care 
se impun”, se arată în comunica-
tul transmis de IPJ Galaţi. 

Conform surselor noastre, 
femeia nu a depus plângere și 
pe adresa conducerii unităţii 
spitalicești, iar Liliana Iordă-
chescu, purtătorul de cuvânt 
al Direcţiei de Sănătate Publică 
Galaţi ne-a spus că în cadrul in-
stituţiei nu există o plângere de-
pusă în acest caz. Se pare că este 
vorba despre un pacient care, pe 
timpul internării la unitatea spi-
talicească, ar fi  luat un microb 
nosocomial care i-a agravat sta-
rea de sănătate, în cele din urmă 
survenind decesul acestuia. Vom 
reveni cu amănunute în zilele 
următoare. .

anchetă 
Acuzaţii de ucidere din culpă după moartea unui pacient               
de la Spitalul Judeţean 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Aveţi grijă cu ce viteză 

circulaţi, atât pe arterele din municipiul 

reşedinţă de judeţ, cât şi în mediul rural! 

Echipajele poliţiştilor sunt la datorie şi 

săptămâna aceasta. Astăzi, 16 de-

cembrie, radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, pe stră-

zile Marea Unire, Combinatului și Calea 

Prutului. În judeţ, șoferii vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25 la Vameș și Ivești, iar pe DJ 

251, la Smârdan și Matca. Pe DN 26, un 

radar se va afl a la Aviasan („4 benzi“), iar 

pe DE 581 un aparat radar va fi  prezent la 

Munteni.  . Mariana Constandache
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Cartel Alfa cere 
un salariu minim 
de „cel puţin” 4.350 de lei
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Printr-o scrisoare deschisă 

adresată premierului Ilie Bolojan, 

Confederaţia Naţională Sindicală 

Cartel Alfa solicită „politici 

echilibrate pentru ţară, care să 

urmărească realizarea justiţiei 

sociale, nu măsuri protecţioniste 

pentru grupurile de interese” 

și cere prim-ministrului să „nu 

urască” această ţară pe care o 

conduce „temporar”. 

Conform documentului, dis-
tribuit de Cartel Alfa fi liala Ga-
laţi, premierului i se amintește 
că aparentul consens obţinut în 
cadrul coaliţiei nu trebuie con-
fundat cu susţinerea cetăţenilor 

pentru măsurile luate de actualul 
guvern. Documentul constată că, 
pe de o parte, „asistăm la reduce-
rea veniturilor salariale, inclusiv 
prin reducerea sporurilor (care 
ar fi  trebuit să fi e corelate cu 
condiţiile de muncă), îngheţarea 
salariilor personalului bugetar și 
a pensiilor, reduceri mascate de 
personal și intenţia de îngheţare 
a tuturor veniturilor. În același 
timp și în sens opus, continuă 
cheltuielile deșănţate ale insti-
tuţiilor bugetare cu achiziţii de 
servicii și produse nejustifi cate în 
perioada de criză naţională; mă-
surile pentru diminuarea marii 
evaziuni și colectarea la buget se 
lasă așteptate, iar privilegiile ca-
tegoriilor protejate politic rămân 
în cea mai mare parte neatinse”.

 Confederaţia sindicală critică 
„blocarea reformei fi scale pentru 
alinierea la prevederile Cartei so-
ciale europene și ale Convenţiei nr. 
102 a Organizaţiei Internaţionale 
a Muncii, documente ratifi cate 
de statul român, conform cărora 
contribuţia lucrătorului la totalul 
cheltuielilor sociale nu trebuie să 
depășească 50% din acestea, ceea 
ce nu este cazul în România, unde 
contribuţia lucrătorilor acoperă 
83% din necesarul fondului de 
pensii și 64% din necesarul fondu-
lui de sănătate, principalele chel-
tuieli sociale”.

 Cartel Alfa mai constată că „în 
continuare, partidele politice pri-
mesc subvenţii uriașe de la bugetul 
statului, că indemnizaţiile parla-
mentarilor și sumele alocate aces-

tora rămân neschimbate, uneori 
majorate, că salariile demnitarilor 
nu au fost reduse prin lege cu cel 
puţin 30%, precum s-a acţionat în 
cazul celorlalte categorii de lucră-
tori”. „Vă reamintim că un simplu 
șef de depozit garantează cu o cotă 
din venitul său salarial și casa pro-
prie pentru siguranţa gestiunii, în 
timp ce managerii, pentru situaţia 
întreprinderilor, nu garantează cu 
nimic”, se afi rmă în document.

 „Domnule prim-ministru, nu 
trebuie să urâţi lucrătorii și ce-
tăţenii ţării pe care o conduceţi 
temporar”, afi rmă confederaţia, 
care solicită creșterea salariului 
minim garantat în plată, conform 
legii în vigoare, la cel puţin valoa-
rea de 4.350 de lei. , imagine 

de arhivă

SCRISOARE DESCHISĂ CĂTRE PREMIER  .  VENITURI

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

„Autobuzul lui Moș Crăciun”, 
dedicat copiilor, menit să aducă 
bucurie, emoţie și spiritul sărbă-
torilor de iarnă mai aproape de 
comunitate, se pregăteşte să plece 
pe traseu. Un traseu special, aşa 
cum aţi putut afl a din ziarul „Via-
ţa liberă”! 

În acest an, evenimentul se va 
desfășura în zilele de 17 și 18 de-
cembrie 2025, organizat ca în fi e-
care an de compania Transurb S.A 
Galaţi, în parteneriat cu DMT Ma-
rine Equipment și cu sprijinul Pri-
măriei municipiului Galaţi. Special 
pentru Autobuzul lui Moş Crăciun, 
a fost creat un traseu exclusiv, ma-
gic, gândit ca o experienţă festivă 

completă pentru cei mici. Urcarea 
și coborârea se vor face exclusiv din 
staţia Grădina Publică. Traseul au-
tobuzului: Grădina Publică – stra-
da Domnească – strada Nicolae Băl-

cescu – Centru – strada Domnească 
– Grădina Publică.

Pe parcursul plimbării, copiii se 
vor bucura de o atmosferă de poves-
te, vor primi surprize, vor cânta co-

linde și se vor distra alături 
de Moș Crăciun, Grinch si 
de spiridușii Moşului. La fi -
nalul fi ecărei curse, copiii 
vor coborî la Grădina Publi-
că, unde se pot bucura în 
continuare de atmosfera 
de sărbătoare a Târgului 
de Crăciun „Feerie de iar-
nă”, organizat de Primă-

ria municipiului Galaţi, 
lăsând loc altor copii să 
trăiască această călătorie 
magică. 

Programul curselor: ple-
care din staţia Grădina Publică, în 
zilele de 17 și 18 decembrie 2025, 
după următorul program: 12,00; 
12,30; 13,00; 13,30; 14,00; 14,30; 
15,00; 15,30; 16,00; 16,30; 17,00; 
17,30 – ultima cursă. ,

curse
Traseu special creat pentru Autobuzul lui Moş Crăciun

 BANI EUROPENI 

PENTRU 

EXTINDEREA 

UNEI GRĂDINIŢE

ŢIGLINA III. Primăria 

Galaţi anunţă că a semnat un 

contract cu fi nanţare europeană 

pentru extinderea Grădiniţei nr. 30 

(cartier Ţiglina III), după ce clădirea 

existentă a fost deja modernizată 

în cadrul altui proiect cu fonduri 

europene. Noul proiect vizează 

construirea unui corp nou de 

clădire cu parter, cu o suprafaţă 

de 487 mp și o capacitate a sălilor 

de clasă de 60 de locuri. Valoarea 

totală a investiţiei este de 7.677.639 

de lei, iar perioada de implementare 

este de 23 de luni. Proiectul 

„Extindere Grădiniţa cu Program 

Prelungit nr. 30“ este fi nanţat prin 

Programul Regional Sud-Est 2021-

2027. În urmă cu aproximativ doi 

ani, clădirea existentă a Grădiniţei 

nr. 30 a fost modernizată în cadrul 

unui proiect cu fonduri europene 

de circa şase milioane de lei.  

. Anca Melinte 
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Jumătate de oraş rămâne 
fără apă timp de trei ore
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 O nouă întrerupere a furnizării 

apei potabile va afecta 

municipiul Galaţi, potrivit 

anunţului făcut de distribuitor, de 

data asta pe timpul nopţii, astfel 

încât impactul asupra populaţiei 

să fi e cât mai mic.  

Întreruperea furnizării apei 
potabile va avea loc în noaptea 
de miercuri spre joi și va afec-
ta nouă cartiere, alimentate de 

Turnul de Apă. Compania de 
distribuţie a anunţat necesitatea 
sistării alimentării în intervalul 
17 decembrie, orele 23,00 - 18 
decembrie, orele 2,00 pentru a 
asigura condiţiile necesare unor 
lucrări în regim de urgenţă la 
reţelele proprii din zona punc-
tului de consum Turnul de Apă. 
Pe durata intervenţiei, staţia de 
repompare nu va fi  alimentată cu 
energie electrică. 

În intervalul menţionat, abo-
naţii casnici și agenţii economici 
din cartierele Ţiglina I, Ţiglina II 

(inclusiv PS1A–PS1D, PS2, Hotel 
Galmondo), Mazepa I, Mazepa 
II, Centru, Port, Piaţa Centrală, 
Valea Orașului și Calea Prutului 
până în Vama Giurgiulești nu 
vor avea apă la robinete. Străzile 
aferente, vizate de întrerupere, 
sunt următoarele: bulevardul 
George Coșbuc – strada Ale-
xandru Măcelaru – strada Tra-
ian – strada Prundului – strada 
Știinţei – strada Cezar – strada 
Grădina Veche – strada Basarabi-
ei – strada Calea Prutului – stra-
da Portului – bulevardul Marii 

Uniri – bulevardul Cloșca – strada 
Brăilei – strada Neajlov – strada 
Gheorghe Asachi – bulevardul 
Siderurgiștilor – strada Gh. Doja 
– strada Crizantemelor – strada 
Mihail Kogălniceanu. 

Abonaţii afectaţi sunt rugaţi 
să își facă proviziile necesare 
pentru consum. Pentru situaţii 
deosebite, Apă Canal va pune la 
dispoziţie cisterne cu apă. Solici-
tările pot fi  făcute la Dispecerat, 
la numerele: 0236/463.294 (pro-
gram non-stop) sau 0236/473.380 
int. 133. .

PENTRU UNELE LUCRĂRI ABSOLUT NECESARE  .  INTERVENŢIE

 UNDE 

ACŢIONEAZĂ 

ASTĂZI POLIŢIA 

LOCALĂ
UTIL. Astăzi, 16 decembrie, 

echipajele Serviciului Siguranţă 

Rutieră din cadrul Poliţiei Locale 

Galaţi vor fi  prezente în următoarele 

zone: strada Brăilei, tronsonul rutier 

dintre zona Patiseria „Dana“ și 

McDonald’s; strada 1 Decembrie 

1918 (General) și bulevardul Milcov; 

bulevardul Henri Coandă, între 

strada Traian Vuia și bulevardul 

George Coșbuc; strada Gheorghe 

Doja, între strada Nae Leonard 

și strada Anghel Saligny; strada 

Brăilei, între strada Traian și 

bulevardul Siderurgiștilor; strada 

Traian, între strada Cezar și strada 

Tecuci (Piaţa Centrală); bulevardul 

Oţelarilor, între strada Stadionului și 

strada Brăilei/ bulevardul Dunărea; 

strada Domnească, zonele 

Catedrala Arhiepiscopală și Grădina 

Publică; bulevardul Siderurgiștilor, 

între strada Gheorghe Doja și 

strada Basarabiei.  . Mariana 

Constandache 

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Un bărbat în vârstă de 37 de 
ani, cu dublă cetăţenie, româ-
nă și moldovenească, a ajuns în 
custodia autorităţilor din Galaţi 
după ce a încercat să treacă gra-
niţa pe la Oancea. El a fost reţinut 
de poliţiștii de frontieră care, la 
controlul documentelor, au con-
statat că cel din faţa lor era ur-
mărit internaţional în baza unui 
mandat emis de autorităţile fran-
ceze. Bărbatul este condamnat la 
închisoare pentru infracţiuni 
foarte grave, dar a fugit înainte 
la poliţia franceză să pună în apli-
care hotărârea judecătorească.

 ”Poliţiștii au constatat că pe 
numele acesteia există o alertă 
europeană de punere în aplicare a 
unui mandat de arestare de către 
autorităţile din Franţa, bărbatul 
având de executat o condamnare 
de 15 ani de închisoare, fi ind că-
utată pentru jaf armat, aderare 
la un grup infracţional organizat 
și alte infracţiuni asociate”, au 
anunţat reprezentanţii Poliţiei 
de Frontieră Galaţi. 

 Urmăritul a fost predat unei 
echipe de la Serviciul de Investi-
gaţii Criminale al IPJ Galaţi. El va 
fi  dus în faţa unui procuror și pre-
zentat Curţii de Apel Galaţi pentru 
confi rmarea mandatului de ares-
tare, necesar extrădării. .

urmărit
Român condamnat pentru jaf armat, prins la frontieră

605,1491OO

gram aur

5,4468UU

franc elveţian gra

4,3359UU

dolardol

5,0914OO

euro
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„Bujor” şi lipsa educaţiei 
sexuale în România
 Într-un moment în care 

societatea românească se afl ă 

încă în impas în ceea ce privește 

discuţiile despre educaţia 

sexuală, Teatrul Dramatic 

„Fani Tardini” din Galaţi alege 

să deschidă o conversaţie 

necesară, dar adesea evitată. 

Bujor, spectacolul regizat 

de Leta Popescu după textul 

lui Doru Vatavului, readuce 

în atenţia publicului o temă 

fi erbinte, mereu amânată, mereu 

disputată — educaţia sexuală în 

școli. 

Piesa pornește de la un con-
text familiar pentru mulţi: o 
ședinţă cu părinţii în care un 
profesor anunţă intenţia de a 
introduce un opţional dedi-
cat educaţiei sexuale. Ce ar 
trebui să fie o discuţie despre 
siguranţa copiilor devine, în 
câteva minute, un conflict de 
valori, identităţi, temeri și pre-
judecăţi. Într-un mod incomod 
de sincer, dar și plin de umor, 
Bujor oglindește exact ceea ce 
societatea românească evită de 
ani de zile: să vorbească deschis 

despre corp, limite, protecţie, 
responsabilitate.   

 Educaţia sexuală 
în România – 
între necesitate, frică 
și asumarea identităţii   

La nivel naţional, dezbaterea 
privind educaţia sexuală este 
marcată de polarizare. O tabără 
vede această formă de educaţie 
ca pe un instrument esenţial 
pentru prevenirea abuzurilor, 
cealaltă tabără, o consideră un 
pericol sau o intruziune în valo-
rile familiale. 

În multe școli din România, 
dialogul deschis lipsește aproape 
complet. Profesorii evită subiec-
tul din teamă, părinţii îl evită 
din rușine, iar copiii își caută răs-
punsurile pe internet. Însă Bujor 
atinge și o temă adesea ignorată: 
difi cultatea adulţilor de a-și asu-
ma și accepta propria sexualitate. 
Spectacolul sugerează delicat că, 
pentru a putea educa un copil 
în mod sănătos, adultul trebuie 
mai întâi să se împace cu propriul 
corp, cu propriile limite, cu pro-
priile întrebări.

 Tipologii umane – 
o oglindă a comunităţii 

Unul dintre meritele princi-
pale ale spectacolului este gale-
ria de caractere pe care o aduce 
pe scenă. Părinţii nu sunt simple 
caricaturi, ci tipologii recognos-
cibile, inspirate din viaţa reală:   

- Părintele hiperprotectiv, 
convins că orice informaţie poa-
te „corupe” copilul. 

- Părintele modern, care sus-
ţine informarea și comunicarea 
deschisă. 

- Părintele autoritar, pentru 
care disciplina primează în faţa 
dialogului.

 - Părintele timid, care ar dori 
să vorbească despre subiect, dar 
nu găsește limbajul potrivit. 

- Părintele indiferent, pen-
tru care dezbaterea pare inuti-
lă, dar reacţionează când este 
provocat. 

- Părintele anxios, prins între 
frica de necunoscut și dorinţa de 
a nu greși. 

Aceste personaje alcătuiesc 
un microcosmos social, în care 
fi ecare spectator poate regăsi pe 
cineva cunoscut — uneori chiar 

pe sine. Ele transformă ședinţa 
cu părinţii într-un studiu com-
plex de psihologie socială, în 
care se confruntă temperamen-
te, traume, modele de educaţie și 
identităţi neasumate.  

 Teatrul ca spaţiu 
de dialog – o iniţiativă 
care contează 

Teatrul Dramatic „Fani Tar-
dini” nu se oprește însă la sim-
pla prezentare a unui spectacol 
cu temă socială. Odată cu Bujor, 
instituţia lansează o iniţiativă 
rar întâlnită în teatrele de stat: 
organizarea unor sesiuni de 
discuţii libere cu publicul ţin-
tă imediat după reprezentaţii. 
Se discută despre fricile părin-
ţilor, despre rolul școlii, despre 
vulnerabilitatea copiilor, despre 
asumarea sexualităţii, dar și 
despre nevoia urgentă de a actu-
aliza mentalităţi. Este un exer-
ciţiu de responsabilitate socială 
care transformă teatrul într-un 
spaţiu de educaţie civică, un loc 
în care oamenii nu vin doar să 
privească, ci și să participe.  
, Rareș-Andrei Mihăescu

REALITATEA ȘCOLII ROMÂNEȘTI ȘI ASUMAREA PROPRIEI IDENTITĂŢI  .  POLARIZARE

 ANCA SPÂNU
anca@viata-libera.ro 

Anul competiţional 2025 se 
încheie frumos pentru baschet-
baliştii juniori gălăţeni. 

La turneul cu numărul 4 
al Campionatului Naţional de 
baschet masculin Under 14, or-
ganizat la Suceava, juniorii de 
la CSM-LPS Galaţi, antrenaţi de 
Andrei Maxim, au repurtat încă 
două victorii, încheind faza a 
doua a campionatului cu victo-
rii pe linie şi califi cându-se mai 
departe în Grupa A valorică de 
pe locul 1.  

"Încheiem ultimul turneu al 
acestui an la fel de concentraţi, 

mă bucur să văd cum băieţii au 
crescut şi şi-au îmbunătăţit per-
formanţele pe parcursul sezo-

nului, dar și că au muncit mult 
pentru a-şi îmbunătăţi abilităţi-
le individuale! Sunt mândru de 

ei şi de ceea ce au realizat. Ne 
bucurăm de acest moment și de 
sărbătorile ce urmează, dar vom 
începe deja să ne gândim la ur-
mătoarea fază și la semifi nalele 
de anul următor!“, a declarat an-
trenorul Andrei Maxim. 

Rezultatele obţinute au fost 
47 - 25 cu Madmax Iași, re-
spectiv 54-41 cu ABC Castorii 
Suceava. 

Lotul folosit de CSM-LPS Ga-
laţi a fost format din: Andrei Chi-
căroşie, Andrei Năstase, Luca Bu-
hăescu, Andrei Oprea, Darius 
Banea, Sebastian Nichiforov, Edu-
ard Drăgan, David Popa, Mathias 
Axente, Darius Chelu, Tudor Ha-
rabagiu, Bogdan Ponea.  .

rezultate
Baschetbaliştii Under14 de la CSM-LPS încheie anul cu victorii

 REGISTRUL AUTO 

ROMÂN SPRIJINĂ 

CAMPANIA 

DE COLECTARE 

A ULEIURILOR 

UZATE

MEDIU. Registrul Auto 

Român se alătură campaniei 

de informare a Ministerului 

Transporturilor și Infrastructurii 

pentru creșterea gradului de 

colectare separată a uleiurilor 

uzate. Potrivit unui comunicat remis 

redacţiei, atelierele de reparaţii 

și centrele de dezmembrări 

autorizate vor avea afi șate în 

zonele destinate clienţilor mesaje 

de atenţionare referitoare la riscul 

de mediu pe care îl reprezintă 

aceste deșeuri. Conform atribuţiilor 

sale specifi ce, RAR verifi că la 

auditul iniţial, necesar în vederea 

autorizării operatorilor economici, 

dar și în etapele de supraveghere, 

îndeplinirea condiţiilor legale 

și existenţa dotărilor necesare 

pentru gestionarea uleiurilor uzate. 

Specialiştii RAR le reamintesc 

operatorilor economici că au 

obligaţia legală de a colecta 

separat uleiurile uzate în recipiente 

adecvate, care trebuie păstrate în 

spaţii corespunzător amenajate, 

împrejmuite și securizate. Aceste 

măsuri sunt necesare pentru 

prevenirea scurgerilor necontrolate 

și, ulterior, pentru a face mai facilă 

predarea uleiurilor doar fi rmelor 

autorizate să desfășoare activităţi 

de colectare, valorifi care și/sau 

de eliminare a acestor deșeuri.  

. Anca Spânu 
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colindă 
Şcolarii de clasa a II-a de la Şcoala 17 
au adus vestea Nașterii Mântuitorului 

RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

Chiar dacă mai sunt doar câteva zile 
până la marea Sărbătoare a Crăciunului și 
în case pregătirile sunt în toi, elevii de la 
Școala Gimnazială nr. 17 Galaţi respectă 
tradiţia și merg din instituţie în institu-
ţie, pentru a transmite mesajul nașterii lui 
Hristos. Așa se face că luni, 15 decembrie, 
inimoșii spiriduși ai Moșului au poposit și la 
redacţia noastră, unde, lângă bradul frumos 
împodobit, au colindat, glasurile lor pline de 
gingășie și puritate înălţându-se către Cer. 
Însoţiţi de doamna învăţătoare, micuţii co-
lindători ne-au vestit Nașterea Mântutoru-
lui în iesle, ne-au promis că vor veni și la 
anul pentru a anunţa cu bucurie, așa cum 
zice tradiţia, că va veni Fiul Sfânt. Așa cum 

era de așteptat, au fost răsplătiţi cu punguţe 
cu fructe și dulciuri. Au plecat mulţumiţi că 
ne-au transmis mesajul lor și au promis că 
vor aștepta, cuminţi, la casele lor, noaptea de 
Ajun, sperând că Moșul le va lăsa sub bradul 
de acasă tot ceea ce și-au dorit. .

Gânduri de bine şi colinde 
de la copiii din Corni
RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

Cu bucurie și cu sclipiri în 

ochi ne-au colindat luni, 

15 decembrie, elevii din clasele 

III-VIII din satele Corni, Măcişeni 

şi Urleşti, din judeţul Galaţi.

Afl aţi în „Săptămâna Altfel“ 
și profi tând de perioada premer-
gătoare Crăciunului, elevii au 
venit să ne aducă mesajul Naş-
terii Mântuitorului, dar, pentru 
că la școală, la orele de Limba 
şi literatura română, au învăţat 
despre textul jurnalistic, despre 
ce înseamnă un reporter și un 
tehnoredactor, dar și despre câtă 
muncă este în spatele unei știri, 
copiii au vizitat și redacţia noas-
tră. Au învăţat cum se naşte ziarul 
şi, pentru că ne-au colindat din 
toată inima, au primit în dar de 
la noi dulciuri, fructe și cărţi, pe 
acestea din urmă alegându-şi-le 

singuri dintr-o bibliotecă pe 
care ajutoarele Moşului au în-
zestrat-o înainte de venirea lor.

Ne-a bucurat mult interesul 
copiilor pentru cărţi, fi indcă, 
atâta timp cât ei citesc, viitorul 
nostru, al tuturor, sună mult 
mai bine. Fără îndoială, este şi 
fructul infl uenţei benefi ce a 
dascălilor care le însoţesc pa-
şii spre ştiinţa de carte şi căro-
ra le mulţumim pentru efort. 
Dintre ei, au însoţit grupul de 
elevi cadrele didactice Tatia-
na Buruiană Mihăluţ, Roxana 
Mariana Costache, Lidia Vrîn-
ceanu, Radu Diaconu și Valen-
tina Lăpușneanu, de la redacţia 
noastră grupul colindătorilor 
pornind spre „Feeria de iarnă“ 
din Grădina Publică.  Au promis 
că vor fi  ascultători și vor învă-
ţa foarte bine, iar noi sperăm ca 
Moș Crăciun să le aducă şi acasă, 
sub bradul lor, cadourile mult 
visate.  .

PENTRU ZIARIȘTII DE LA „VIAŢA LIBERĂ“ . TRADIŢII 

armonie
Îngeraşii de la Seminarul Teologic 
ne-au dăruit cântecul lor

ANCA SPÂNU
anca@viata-libera.ro

Frumos şi linişte în sufl ete ne-au picu-
rat, cu vocile lor minunate, şi elevii clasei 
I B de la Seminarul Teologic „Sf. Ap. An-
drei“ din Galaţi, însoţiţi de prof. Ecaterina 
Şorcaru, precum şi de profesoara lor de 
cor, Petriţa Iordache. Faptul că primesc o 
instrucţie muzicală formală s-a putut ob-
serva cu uşurinţă în cântul lor. Ne-au bucu-
rat inima cu colinde care mai de care mai 
frumoase, drept pentru care i-am răsplătit 
şi noi, după datină, cu fructe şi dulciuri, ca 
să le fi e drumul spre alte gazde mai uşor şi 
pasul mai sprinten. Au promis că vor con-
tinua să fi e copii buni şi ascultători, elevi 
silitori, astfel încât Moşul să-i găsească şi el 
cu daruri, la momentul potrivit. Le urăm 

şi noi sărbători frumoase, lor, părinţilor şi 
educatorilor lor!     .

plugușorul 
Ansamblul „Flori Dunărene”, 
colinde la „Viaţa liberă“ 

RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

Ansamblul „Flori Dunărene”, format 
din elevi de la Școala Braniștea și acompa-

niaţi de profesorul Gheorghe Niţă, a adus 
colinde tradiţionale românești chiar în 
sediul redacţiei. După ce ne-au încântat 
sufl etele cu colindele tradiţionale, capra 
a ieșit în scenă și ne-a transmis mesajul 
din vechime al colindelor tradiţionale 
românești. Preţ de câteva minute, holul 
redacţiei „Viaţa liberă” a răsunat sub poc-
netele biciului și sub clinchetele clopoţei-
lor magici. După ce ne-au transmis mesa-
jul naşterii lui Iisus Hristos și au primit 
micile daruri pe care Moș Crăciun le-a lă-
sat sub bradul sclipitor din holul redacţiei 
noastre, au plecat, lăsându-ne cu sufl etele 
mai luminoase și cu inima încărcată de 
mesajul divin. Tinerii au plecat spre case-
le lor, cu promisiunea că vor reveni și la 
anul și că își vor face cu prisosinţă datoria 
de „magi”, vestind Naşterea Mântuitoru-
lui. .

colind
Piticii de la Tulucești 
ne-au adus mesajul sfânt 

RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

Sezonul colindelor la „Viaţa liberă” s-a 
deschis luni, 15 decembrie. Primii inimoși 
care ne-au trecut pragul luni dimineaţă, a 

fost un grup de școlari și preșcolari de la 
Școala și Grădiniţa din Tulucești. 70 de elevi 
de la clasele a II-a, a IV-a , dar și de la grădini-
ţă, acompaniaţi de doamnele învăţătoare și 
educatoare, ne-au colindat, vestind apropi-
erea Crăciunului și a Anului Nou. Îmbrăcaţi 
în portul tradiţional românesc, copiii ne-au 
umplut redacţia cu glasurile lor zglobii și 
am simţit că spiritul Crăciunului ne umple, 
pentru prima dată anul acesta, redacţia, 
făcându-ne să ne simţim mai aproape de 
tradiţii și de sărbătorile care se apropie cu 
pași repezi. Finalul momentului artistic a 
fost unul emoţionant când cei mici, cu bu-
curie în glas, ne-au urat „Crăciun fericit!”, 
spunându-ne că misiunea lor de anul acesta 
nu s-a încheiat, fi indcă, de la sediul „Vieţii 
libere”, aveau să meargă şi la alte instituţii 
din oraș, cu mesajul Nașterii Mântuitoru-
lui. .
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volei
CSM Arcada continuă seria rezultatelor excelente

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

Runda a noua a Diviziei A1 
de volei masculin a adus echipei 
Galaţiului un nou succes. Este 
cel de-al zecelea din acest sezon: 
șase victorii în campionat, una în 
„Cupa României“ (3-0 cu Steaua), 
trei în Challenge Cup (două cu 
fi nlandezii din Sastamala, una 
cu Benfi ca). 

 În weekend, CSM Arcada a evo-
luat în Capitală, cu CSU Știinţa, 
meci câștigat cu 3-0 (33-31, 25-
14, 25-22). N-a fost un simplu 
act de prezenţă, deoarece echipa 
bucureșteană a opus o rezistenţă 
neobișnuită în primul set. A fost 
perioada cea mai îndârjită a jo-
cului. La acest scor, se înţelege, 
au fost și multe mingi de set: trei 
pentru bucureșteni, cinci pentru 
băieţi noștri. 

 Următoarele două acte n-au 
pus niciun fel de probleme învin-

gătorilor, meciul încheindu-se cu 
un scor general la zero. Cu excep-
ţia „liberoului“ Liviu Cristudor, 
la gălăţeni au evoluat toţi ceilalţi 
jucători: Dinculescu, Nikula, Savo-
nsalmi, Stalekar, Vanker, Iereşcen-
ko - Kosinski, plus cei care au intrat 
pe parcurs: Bala, Şapoval, Constan-
tin, Lohmus, Aldea și Butnaru. 

 În celelalte meciuri ale acestei 
etape s-au înregistrat rezultatele: 

Steaua - Știinţa Baia Mare 3-0, Co-
rona - Rapid 3-1, SCMU Craiova - 
Dinamo 0-3, SCM Zalău - Unirea 
Dej 3-0. 

 Podiumul Diviziei A1 arată 
astfel: 1. SCM Zalău 23 puncte, 
2. CSM Arcada 19 p, 3. Steaua 17 
puncte. 

 CSM Arcada mai are de dis-
putat încă două partide din tur 
în acest an: miercuri, 17 de-

cembrie, acasă, cu Unirea Dej 
(Sala Sporturilor „Dunărea“, 
ora 18:00), și sâmbătă, 20 de-
cembrie, în deplasare, la CSM 
București.

 Surpriză plăcută 
la Târgoviște 

În competiţia secundă de volei 
feminin, CSU Galaţi ne-a oferit o 
frumoasă surpriză. Ultimul meci 
din acest an și primul din retur, 
cu CSM Târgoviște, în deplasare, 
a fost câștigat de fetele noastre 
chiar la zero: 3-0 (25-22, 25-23, 
25-12).

„Fetele au jucat foarte bine, s-au 
mobilizat exemplar, ca o adevăra-
tă echipă“, ne-a spus antre noarea 
Ileana Berdilă, care alături de 
Adriana Dudnic pregătește gru-
parea gălăţeană.

 CSU a început cu: A. Berdi-
lă, Panait, Răileanu, Iordache, 
Onaci, Stănescu - Crăciun. Au mai 
intrat: Milea şi Neacșu. .

Jucătorii Oţelului, 
doriţi de adversarele 
din Superligă

 FLORIN RADU
f lorin.radu@viata-libera.ro 

 Evoluţia bună a grupării roș-alb-

albastre n-a trecut neobservată 

de către adversarele de top 

din campionat, astfel că se 

pregătește o licitaţie asupra 

unora dintre componenţii lotului 

gălăţean. 

La fel ca în iarna trecută, când 
echipele cu pretenţii și-au împăr-
ţit jucătorii Oţelului, profi tând de 
problemele fi nanciare ale gălă-
ţenilor, și de această dată se pre-
conizează o astfel de perioadă de 
mercato. Doar că acum se dorește 
a se face un buget consistent de 
pe urma vânzărilor, faţă de data 
trecută, când Cisotti, Pop și Jurici 

au plecat pentru circa 400.000 de 
euro (dacă ţinem cont și de restan-
ţele fi nanciare la care au renunţat 
jucătorii).

 Principala ţintă pentru trans-
fer acum este Joao Lameira, care 
a stârnit interesul a trei echipe 
din Superliga, FCSB, Rapid și CSU 
Craiova, dar și de peste hotare, 
polonezii de la Widzew Lodz fi -
ind gata să plătească jumătate de 
milion de euro pentru transferul 
său, conform Fanatik. 

 Finanţatorul FCSB a sărit 
imediat în jocul licitaţiei din ju-
rul lui Lameira, spunând că dacă 
jucătorul dorește să vină la gru-
parea bucureșteană atunci așa se 
va întâmpla. ”Dacă vrea la FCSB, 
înseamnă că o să vină la FCSB. 
Păi, gata! E la noi. Ce să mai? L-am 

luat, dacă vrea să vină la noi”, a 
spus Gigi Becali. 

 În vârstă de 26 ani, Joao Lame-
ira a fost adus la Galaţi în perioa-
da lui Dorinel Munteanu, iar în 
vară a fost principalul jucător la 
care s-a insistat pentru prelungi-
rea contractului, după ce fusese 
împrumutat de la Baltika, pen-
tru un sezon și jumătate. Actu-
alul sezon este cel mai fructuos 
pentru Joao Lameira la Galaţi, 
având trei goluri și două pase 
decisive din postura de mijlocaș 
defensiv. 

 Joao Paulo și Conrado, 
alte ţinte pentru 
adversare 

Cluburile din Superligă sunt 
în alertă şi vizavi de alţi doi ju-

cători ai Oţelului ce pot fi  cum-
păraţi în această iarnă, după 
evoluţii de excepţie pentru gru-
parea roș-alb-albastră. Cei care 
au impresionat cu adevărat sunt 
Joao Paulo și Conrado, pentru 
care Rapid este gata să plătească 
circa 700.000 de euro la pachet, 
însă Oţelul dorește cel puţin un 
milion numai pentru Joao Paulo. 
Pentru Conrado, ar putea intra în 
cursa pentru un transfer și FCSB, 
echipă care se afl ă în căutarea 
unui fundaș stânga. 

 Cota lui Joao Paulo a explo-
dat în această perioadă, după ce 
a avut evoluţii foarte bune pen-
tru Oţelul, dar și pentru echipa 
naţională a Insulelor Capului 
Verde - selecţionată cu care 
a obţinut califi carea la Cupa 
Mondială. 

 Câţiva jucători români, în 
ultimele luni de contract 

Pe lângă jucătorii pe care i-ar 
putea vinde, Oţelul ar putea avea 
de suferit și prin prisma plecării 
unor români din lot ce vor intra în 
ultimele șase luni de contract. În 
această ipostază se regăsesc por-
tarul Iustin Popescu, fundașul 
dreapta Andrei Rus, mijlocașul 
Cristian Chira și underul Denis 
Bordun. Toţi patru ar putea sem-
na deja angajamente valabile din 
vară cu alte echipe interesate de 
serviciile lor. Cel mai probabil, 
tot în această iarnă, se va ajunge 
la un acord cu CSU Craiova pen-
tru întreruperea împrumutului 
lui Ștefan Bană, care are proble-
me de ordin personal în această 
perioadă. .

SE PRECONIZEAZĂ VÂNZAREA A CEL PUŢIN DOI TITULARI  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean
Junioare 
convocate 
la lotul 
naţional

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

CONVOCARE. Hand-

balistele Maya Darie şi Miruna Bal-

dovin au fost convocate la lotul naţi-

onal de junioare I. Cele două sunt 

printre cele mai valoroase jucătoare 

ale echipei CSM Galaţi, pregătită 

de Sanda Asandei. Evoluţiile celor 

două sportive au dus la convocarea 

lor pentru acţiunea lotului naţional, 

care se desfășoară în caeste zile, 

15 și 17 decembrie, la Râmnicu 

Vâlcea. Printre cele convocate se 

afl ă şi gălăţeanca Ariana Ardeleanu, 

portăriţă lansată la CSM Galaţi, 

acum componentă a divizionarei 

HC Dunărea Brăila.

BASCHET. Echipa CSM 

Petrolul Ploiești a învins cu scorul 

de 105-96 (26-19, 25-23, 30-32, 

25-23) formaţia CSM Galaţi, într-o 

partidă din runda a 12-a a Ligii 

Naţionale de baschet masculin. 

Jucătorii pregătiţi de Cătălin Ştefă-

nescu au marcat multe puncte, dar 

nu au reușit să se impună. Echipa 

aliniată de gălăţeni: Randolph 

22 puncte, Arlauskas 15, Stan 3, 

Axinte 8, Jovicici 18, Gherman, 

Brăilescu, Johnson 8, Păduraru 1, 

Ciucă 5, Dan, Vlaicu Popa 15 punc-

te. CSM Galaţi va întâlni sâmbătă, 

20 decembrie, de la ora 18.00, în 

ultima partidă ofi cială din acest an, 

pe CSM Tg Jiu, la Sala Sporturilor 

„Dunărea“.  

ARBITRAJ. În Brazilia, la 

Sao Paolo, s-au încheiat meciu-

rile primei părţi a Campionatului 

Mondial al Cluburilor, cea rezervată 

echipelor feminine de volei. În 

perioada 16-21 decembrie, se vor 

disputa meciurile echipelor mascu-

line din cadrul aceleiaşi competiţii. 

Între ofi cialii acestor două competi-

ţii ale celor mai bune echipe de club 

din lume se afl ă şi arbitrul gălăţean 

Lucian Năstase. .
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Adrian Ţuţuianu, 
noul şef al Autorităţii 
Electorale Permanente
 ANCA SPÂNU
anca@viata-libera.ro 

 Adrian Ţuţuianu a preluat, luni, 

mandatul de şef al Autorităţii 

Electorale Permanente pentru o 

perioadă de opt ani. Priorităţile 

sale sunt aplicarea riguroasă 

a legii şi creşterea capacităţii 

instituţiei de a răspunde 

adecvat aşteptărilor legitime ale 

cetăţenilor. 

Adrian Ţuţuianu a fost secre-
tar  de stat în cadrul Secretaria-
tului General al Guvernului. La 
conducerea AEP a fost propus de 
PSD, unde era membru,  demi-
sionând luna trecută, deoarece 
preşedintele AEP nu poate fi  
membru de partid. 

„Autoritatea Electorală Per-
manentă informează că, în te-
meiul Hotărârii Parlamentului 
României nr. 47/2025 privind 
numirea preşedintelui Autorită-
ţii Electorale Permanente, publi-
cată în Monitorul Ofi cial al Ro-
mâniei, Partea I, nr. 1061 din 18 
noiembrie 2025, domnul Adrian 
Ţuţuianu a preluat astăzi, 15 de-
cembrie, mandatul de preşedin-
te al Autorităţii Electorale Per-
manente, pentru o perioadă de 8 
ani’’, informează un comunicat 
citat de Agerpres. Autoritatea 
Electorală Permanentă este in-
stituţia administrativă autono-
mă cu competenţă generală în 

materie electorală, având misi-
unea de a asigura organizarea şi 
desfăşurarea alegerilor şi a refe-
rendumurilor, precum şi contro-
lul fi nanţării partidelor politice 
şi a campaniilor electorale, cu 
respectarea Constituţiei, a legii 
şi a standardelor internaţionale 
şi europene în materie. 

Preşedintele Autorităţii Elec-
torale Permanente conduce in-
stituţia, o reprezintă în relaţii-
le interne şi externe şi asigură 
funcţionarea şi exercitarea atri-
buţiilor în condiţii de legalita-
te, imparţialitate, neutralitate 
politică şi transparenţă. Preşe-
dintele Autorităţii Electorale 
Permanente are în vedere, cu 
prioritate, următoarele obiec-
tive: consolidarea capacităţii 
instituţionale a AEP, îmbunătă-
ţirea calităţii datelor electorale 
gestionate de AEP, clarifi carea 
şi standardizarea procedurilor 
electorale și întărirea meca-
nismelor de control privind fi -
nanţarea partidelor politice şi a 
campaniilor electorale, inclusiv 
în mediul online. 

„Autoritatea Electorală Per-
manentă trebuie să funcţioneze 
ca un garant al corectitudinii 
şi predictibilităţii proceselor 
electorale. Priorităţile mele 
sunt aplicarea riguroasă a legii 
şi creşterea capacităţii institu-
ţiei de a răspunde adecvat şi cu 
responsabilitate aşteptărilor 

legitime ale cetăţenilor. Res-
pectul pentru fi ecare alegător 
şi devotamentul faţă de princi-
piile şi regulile proceselor elec-
torale democratice reprezintă 
fundamentele angajamentului 

meu de a consolida încrederea 
cetăţenilor în instituţia pe care 
o reprezint începând de astăzi”, 
a declarat preşedintele AEP, 
Adrian Ţuţuianu, citat în comu-
nicat.  .

PROMITE APLICAREA RIGUROASĂ A LEGII  .  NUMIRE

 LA GUVERN 

DISCUŢII PRIVIND 

DREPTURILE      

DE AUTOR 
LEGI. Premierul Ilie Bolojan 

a avut, luni consultări cu artiștii 

din România pe tema modifi cării 

legislaţiei din domeniul 

drepturilor de autor și drepturilor 

conexe, pentru armonizarea 

legilor naţionale cu cele 

european şi pentru simplifi carea 

și îmbunătăţirea mecanismului 

actual.Discuţiile au fost 

axate asupra modifi cărilor 

propuse de Ministerul Culturii 

cu privire la comunicarea 

publică a operelor muzicale, 

reconfi gurarea mecanismului 

de colectare în cazul 

comunicării publice a operelor 

în scop ambiental, precum și 

reorganizarea Ofi ciului Român 

pentru Drepturile de Autor. 

Aceste prevederi sunt incluse 

în proiectul de Ordonanţă de 

Urgenţă pentru modifi carea și 

completarea Legii nr. 8/1996 

privind dreptul de autor şi 

drepturile conexe, precum 

și privind unele măsuri de 

reorganizare a unor autorităţi 

publice din domeniul culturii. 

Proiectul de act normativ preia 

în legislaţia naţională normele 

europene și a fost fi nalizat în 

urma dialogului cu reprezentanţii 

Comisiei Europene, mai arată 

comunicatul de presă al 

Executivului.Ministerul Culturii 

a propus înlocuirea licenţei 

colective extinse, pentru ca 

fi ecare autor să poată decide 

cu privire la difuzarea propriilor 

opere.  . Anca Spânu 

Fostul președinte Traian Bă-
sescu a vorbit duminică seara, 
la Digi24, despre criza din jus-
tiţie și o caracterizează ca fi ind 
„un dezastru”, precizând că este 
nevoie de modifi carea legilor 
justiţiei. Protestele care au avut 
loc în ultimele zile „ne arată că 
justiţia este o prioritate pentru 
români, în mod deosebit pentru 
generaţia tânără,” este de părere 
Traian Băsescu.

Legile din justiţie trebuie mo-
difi cate, spune Traian Băsescu. 
„M-am uitat la analiza fostului 
procuror general Augustin La-
zăr, care fi xează foarte corect 
momentul în care a început din 

nou degradarea justiţiei. Asta în-
seamnă că trebuiesc modifi cate 
niște legi care au fost promovate 
în 2022. Prima chestiune este le-
gată de repartizarea aleatorie, a 
2-a chestiune este legată de per-
manentizarea completului de 
judecată sau să nu mai schimbi 
judecătorii, să iei din nou de la 
capăt procesul. [...] Deci trebuie 
niște adăugiri la legislaţie,” a de-
clarat Traian Băsescu la Digi24.

Magistraţii care s-au lăsat 
intimidaţi, ei singuri și-au vân-
dut independenţa, spune Traian 
Băsescu. „Magistraţii sunt in-
dependenţi atât cât vor ei, când 
acceptă să fi e slugi, devin slugi. 

Când nu acceptă instrucţiuni 
din afara job-ului lor, sunt in-
dependenţi, indiferent că e plă-
tit cu 100 lei pe lună la salariu 
sau cu 100.000 lei pe lună. Dacă 
magistratul vrea să fi e indepen-
dent, el este independent, n-are 
cine și ce-i face. Cei care s-au 
lăsat intimidaţi și au acceptat 
schimbări de complet, până se 
merge la prescripţie, ei singuri 
și-au vândut independenţa, nu 
le-a luat-o nimeni cu forţa. Este 
clar că legile lu Predoiu sunt o 
prostie și atunci trebuie prin legi 
să limităm autoritatea șefi lor de 
instanţe”, a explicat Traian Bă-
sescu. , S.A.M.

opinie 

Traian Băsescu, despre independenţa 
magistraţilor şi problemele din Justiţie

Georgescu      
şi Potra, 
întâlnire           
în instanţă 

PROCES. Fostul candidat la alegerile preziden-

ţiale Călin Georgescu şi mercenarul Horaţiu Potra s-au 

întâlnit luni pentru prima dată în sala de judecată, în dosa-

rul în care sunt acuzaţi de acţiuni împotriva ordinii consti-

tuţionale. Cei doi au termen la Curtea de Apel București 

în dosarul în care sunt acuzaţi inclusiv de tentativă de 

lovitură de stat. Potra are termen și într-un alt dosar - cel 

în care el, fi ul și nepotul său afl ă dacă rămân sau nu în 

arest preventiv.  Georgescu a sosit fl ancat de bodyguarzi, 

în timp ce Potra a fost adus cu duba din arest, însoţit de 

un puternic dispozitiv de securitate, scrie Agerpres. Este 

pentru prima dată când cei doi se întâlnesc, după ce 

Horaţiu Potra a fost extrădat din Dubai. Dosarul se afl ă în 

faza de cameră preliminară. . S.A.M.
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Cimitir musulman 
profanat, reacţie după 
masacrul de pe plajă
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 La câteva ore după atacul de 

duminică de pe plaja Bondi 

din Sydney, când 15 persoane 

plus unul dintre autori au fost 

ucise într-un atentat care a vizat 

comunitatea evreiască, cimitirul 

musulman din suburbia Narellan 

a fost vandalizat, a declarat 

poliţia din statul New South 

Wales, informează News.ro. 

Acest act antimusulman ar 
putea fi  considerat o măsură de 
represalii, în contextul în care 
presa a indicat că unul dintre cei 
doi autori prezumaţi ai atentatu-
lui a făcut obiectul unei anchete 
pentru presupusele sale legături 
cu Statul Islamic. Potrivit The 
Guardian, poliţiștii s-au deplasat 
la faţa locului luni dimineaţă, 
unde au găsit capete de porc şi 
alte resturi de animale. Imediat 
a fost deschisă o anchetă. Cape-
tele de porc au fost îndepărtate şi 
distruse, în conformitate cu nor-
mele sanitare. Asociaţia musul-
manilor libanezi a achiziţionat 
acest cimitir, situat pe terenul Bi-
sericii Anglicane Saint-Thomas, 
în 2008, pentru a remedia lipsa 
locurilor de înmormântare.

 Într-un comunicat, reprezen-
tanţii comunităţii musulmane 
australiene au condamnat ferm 
atentatul de pe plajă. „Consiliul 

Naţional al Imamilor Australieni 
(ANIC), Consiliul Imamilor din 
New South Wales şi comunitatea 
musulmană australiană condam-
nă fără echivoc împuşcăturile 
odioase de la Bondi”, se arată într-
un comunicat. „Este momentul ca 
toţi australienii, inclusiv comuni-
tatea musulmană australiană, să 
se unească în compasiune şi soli-
daritate, să respingă violenţa sub 
toate formele sale şi să-şi afi rme 
angajamentul comun faţă de ar-
monia socială şi siguranţa tuturor 
australienilor”, a transmis ANIC.

 Între timp, numele suspec-
ţilor din atacul antisemit de pe 
plajă a fost anunţat public. Este 
vorba de Sajid Akram, în vârstă 
de 50 de ani, şi fi ul său, Naveed 
Akram, în vârstă de 24 de ani. Tâ-
nărul s-a născut în Australia, în 
timp ce tatăl său, care a fost ucis 
la faţa locului, a imigrat în aceas-
tă ţară în 1998, din Pakistan.

 Atacul, declarat incident te-
rorist, i-a vizat pe evreii austra-
lieni. Cei ucişi aveau vârste cu-
prinse între 10 şi 87 de ani. Una 
dintre victime era un supravie-

ţuitor al Holocaustului şi a mu-
rit în timp ce îşi proteja soţia de 
gloanţe. Un martor care a luptat 
cu unul dintre atacatori pentru 
a-i lua arma a fost identifi cat ca 
fi ind Ahmed al Ahmed, ai cărui 
părinţi refugiaţi tocmai sosiseră 
din Siria.

 Ca urmare a acestui atac, 
prim-ministrul Anthony Alba-
nese a declarat că va include pe 
agenda cabinetului său reguli 
mai stricte în privinţa armelor, 
inclusiv limite de timp pentru 
valabilitatea licenţelor.  .

TENSIUNI LA ANTIPOZI  .  AUSTRALIA

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

După ce a renunţat la putere 
pentru un exil de lux la Moscova, 
fostul preşedinte sirian Bashar al-
Assad, oftalmolog format cândva 
la Londra, şi-ar fi  reluat studiile 
medicale.

Liderul ultimului regim 
baas din Orientul Mijlociu în-
vaţă limba rusă și stă acum în 
sala de clasă, perfecţionându-şi 
cunoștinţele de oftalmologie, po-
trivit unei surse bine informate, 
citate de The Guardian și preluate 
de News.ro. Soţia sa, Asma, care 
era bolnavă de leucemie, şi-ar fi  
revenit după o terapie experi-
mentală făcută la Moscova, sub 
supravegherea FSB. 

Însă Kremlinul ţine familia 
Assad într-o oarecare izolare. Fa-
milia celui care cândva conducea 
Siria cu mână de fi er locuieşte 
probabil în prestigioasa Rubliov-
ka, o comunitate închisă a elitei 
Moscovei. Acolo, ei ar putea să se 

întâlnească cu persoane precum 
fostul preşedinte ucrainean Vik-
tor Ianukovici, fugit de la Kiev în 
2014 şi care se crede că locuieşte 
în zonă.

 Familia Assad nu duce lipsă de 
bani. După ce a fost izolată de o 

mare parte a sistemului fi nanciar 
mondial prin sancţiunile occiden-
tale din 2011, în urma represiunii 
sângeroase a lui Assad împotriva 
protestatarilor, familia şi-a plasat 
o mare parte din averea sa la Mos-
cova, unde autorităţile de regle-
mentare occidentale nu puteau să 
o atingă.

 În ciuda locuinţei confortabile, 
familia este izolată de cercurile eli-
telor siriene şi ruseşti de care se bu-
cura odinioară. O sursă apropiată 
Kremlinului a declarat, de aseme-
nea, că Assad este în mare măsură 
„irelevant” pentru Putin. „Putin 
are puţină răbdare cu liderii care 
îşi pierd puterea, iar Assad nu mai 
este considerat o fi gură infl uentă 
sau chiar un oaspete interesant pe 
care să-l invite la cină”. ,

Moscova
Viaţa în exil a fostului dictator al-Assad

Preţul 
cuprului 
ar putea 
exploda

TRANZACŢII. După ce au atins mai 

multe maxime istorice pe fondul perturbărilor ofer-

tei și temerilor legate de taxele vamale impuse de 

SUA, preţurile de tranzacţionare pentru cupru ar 

putea atinge niveluri de neimaginat cu doar câţiva 

ani în urmă. Analiștii de la Citibank se așteaptă ca 

preţurile „metalului roșu” să urce vertiginos, pe 

fondul unei cereri mai puternice, impulsionate de 

tranziţia energetică și de sectoarele inteligenţei 

artifi ciale. „Tezaurizarea” continuă a cuprului în 

SUA este de așteptat să contribuie și ea la creșteri 

accentuate ale preţurilor. Preţul actual de tranzac-

ţionare este de 11.515 dolari pe tonă. , Cristinel 

Luca

 CHINA                             

ÎŞI IA ÎNAPOI      

URŞII PANDA

JAPONIA. China va lua 

înapoi luna viitoare cei doi urşi 

panda afl aţi în Japonia, punând 

astfel capăt unui program care 

a simbolizat prietenia dintre cele 

două ţări încă de la reluarea 

relaţiilor diplomatice, în 1972. 

Decizia vine în contextul tensiunilor 

apărute după declaraţiile făcute 

luna trecută de premierul japonez 

Sanae Takaichi, care a afi rmat că 

Japonia ar putea interveni militar 

dacă Beijingul ar încerca să preia 

controlul asupra Taiwanului prin 

forţă, relatează Bloomberg și 

Mediafax. Gemenii Xiao Xiao și 

Lei Lei, născuţi în 2021 la grădina 

zoologică Ueno din Tokyo, vor 

pleca spre China în ianuarie, cu 

o lună înainte de termenul stabilit 

iniţial. Adesea numită „diplomaţia 

panda”, împrumutarea urșilor face 

parte din eforturile Chinei de a-și 

consolida infl uenţa internaţională. 

Dacă în trecut urşii panda erau 

oferiţi ca daruri, în prezent ei 

sunt trimiși aproape exclusiv în 

împrumut, rămânând proprietatea 

Chinei.  . Cristinel Luca 
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Cât îi costă pe părinţii 
gălăţeni întreţinerea 
unui copil
 TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro 

 Potrivit unei analize realizate 

de clubulcopiilor.ro, bazată pe 

datele Institutului Naţional de 

Statistică, costul mediu pentru 

creșterea unui copil până la 

vârsta de 18-19 ani în municipiul 

Galaţi se ridică la aproximativ 

560.000 de lei, echivalentul a 

112.000 de euro. Această sumă 

plasează Galaţiul sub media 

orașelor mari din centrul și 

vestul ţării, dar rămâne totuși 

o povară considerabilă pentru 

multe familii. 

Suma include locuinţa și utili-
tăţile, hrana, educaţia, sănătatea, 
îmbrăcămintea și încălţămintea, 
activităţile extracurriculare, 
transportul și recreerea. Toate 
aceste cheltuieli se acumulează 
treptat, de la primul an de viaţă 
și până la adolescenţă, făcând din 
creșterea unui copil un angaja-
ment fi nanciar de lungă durată. 

Pentru comparaţie, costul 
mediu pentru creșterea unui 
copil până la majorat este: Iași - 
620.000 de lei (124.000 de euro), 
București - 685.000 de lei (137.000 
de euro), Cluj-Napoca - 715.000 de 
lei (143.000 de euro), iar la polul 

opus se afl ă Bacău, cu aproximativ 
510.000 de lei (102.000 de euro). 

Diferenţele între orașe sunt 
determinate de nivelul chiriilor 
și al preţurilor locuinţelor, cos-
turile serviciilor educaţionale și 
extrașcolare, precum și cheltuie-
lile generale de trai, mai ridicate 
în centrele universitare și econo-
mice mari. În Galaţi, cheltuielile 

sunt mai reduse datorită preţu-
rilor accesibile pentru locuinţe, 
educaţie și servicii zilnice, însă 
creșterea unui copil rămâne un 
efort fi nanciar semnifi cativ, mai 
ales în contextul infl aţiei și al 
scumpirilor recente. 

Aceste cifre evidenţiază nevo-
ia ca familiile să-și planifi ce cu 
atenţie bugetul pe termen lung 

pentru a acoperi toate necesită-
ţile copilului - de la alimente și 
îmbrăcăminte, la educaţie și acti-
vităţi recreative. În același timp, 
analiza subliniază importanţa 
unor politici publice care să spri-
jine familiile, astfel încât accesul 
la educaţie, sănătate și bunăstare 
să nu depindă exclusiv de puterea 
fi nanciară a părinţilor. .

RESURSE FINANCIARE PENTRU TRAI ȘI EDUCAŢIE  .  BANI

 RINAT AHMETOV 

A PRIMIT 

ACORDUL                         

DE A CUMPĂRA 

TEPRO IAŞI
ACHIZIŢIE. Miliardarul 

ucrainean Rinat Ahmetov a primit 

acordul Comisiei Europene pentru 

a prelua ArcelorMittal Tubular 

Products din Iaşi (fosta fabrică 

Tepro). Achiziţia se va face prin 

intermediul Metinvest, companie 

din Olanda deţinută de Ahmetov, 

care va prelua integral fi rma din 

Iaşi. Comisia Europeană a aprobat 

tranzacţia, considerând că prin 

această achiziţie nu va avea loc 

nicio concentrare economică.

Arcelor Mittal Tubular Products Iaşi 

a avut pierderi de 66,5 milioane de 

lei anul trecut şi are 170 de angajaţi.

Rinat Ahmetov este unul dintre 

investitorii interesaţi şi de preluarea 

combinatul siderurgic Liberty 

Galaţi.  . V.L. 

Moţiunile înaintate de opo-
ziţie în Parlament, împotriva 
guvernului Bolojan, respectiv, 
împotriva ministrului Mediului, 
nu au infl uenţat evoluţia leului.

Menţinerea presiunii pe curs 
se datorează adâncirii contului 
curent al balanţei de plăţi. Con-
form BNR, acesta a înregistrat 
între ianuarie și octombrie un 
defi cit de 24,636 miliarde de 
euro, faţă de 23,644 miliarde de 
euro, în perioada similară a anu-
lui trecut.

Acesta se va majora în ultime-
le luni ale acestui an. Conform 
INS, producţia industrială, prin-
cipalul motor al exporturilor, a 
scăzut, în primele zece luni, cu 
0,9% ca serie brută şi cu 0,5% ca 
serie ajustată.

O analiză BCR anticipează un 
al treilea an consecutiv de con-
tracţie, cu o scădere a producţiei 
industriale de 0,4% în 2025, dar 
menţionează posibilitatea unei 
reveniri în cursul anului viitor, 
în condiţiile în care în Germania 
a fost aprobat un stimul fi scal 
major, dedicat consolidării in-
frastructurii și cheltuielilor de 
apărare, care ar putea impulsio-
na producţia la nivel european.

Creșterea de luni a cursului 
euro, de la 5,0904 la 5,0914 lei, 

faţă de 5,0899 lei, în urmă cu o 
săptămână, se datorează în prin-
cipal volumului mai ridicat al 
cererii comerciale și a revenirii 
aversiunii faţă de risc. Tranzacţii-
le din piaţă se realizau în culoarul 
5,089 - 5,092 lei.

Faţă de începutul anului leul 
cunoaște o depreciere de 2,3%, 
cu menţinea stabilităţii în jurul 
pragului de 5,09 lei în ultimele 
patru luni. În aceeași perioadă, 
zlotul a câștigat circa 1,3%, fo-
rintul a urcat cu aproape 6,9% 
iar coroana cehă s-a apreciat cu 
circa 3,9%.

Trezoreria s-a împrumutat 
cu 428 milioane de lei

Indicii ROBOR au cunoscut lu-
nea aceasta o scădere marginală. 
Cel la trei luni, în funcţie de care 
sunt calculate dobânzile la majo-
ritatea creditelor în lei contracta-
te înainte de mai 2019, a scăzut 
de la 6,20%, valoare stabilită în 
urmă cu o săptămână, la 6,19%. 
Indicele la șase luni, utilizat la 
calcularea ratelor la creditele 
ipotecare, a alunecat de la 6,34 
la 6,33%, iar cel la 12 luni, de la 
6,54 la 6,53%.

Scăderea dobânzilor inter-
bancare nu a infl uenţat ofertele 
de cumpărare de titluri de stat. 

Trezoreria s-a împrumutat lunea 
aceasta cu 428 milioane de lei 
prin intermediul unei emisiuni 
cu scadenţa în iulie 2040, care 
a avut o valoare iniţială de 500 
milioane de lei. Dobânda medie 
anuală acceptată de Finanţe a fost 
de 6,91%.

Se așteaptă date 
privind infl aţia 
și piaţa muncii din SUA

În așteptarea unor date noi pri-
vind infl aţia și piaţa muncii din 
Statele Unite ce vor fi  publicate 
săptămâna aceasta, euro se tran-
zacţiona între 1,1727 și 1,1750 
dolari, astfel că media monedei 
americane a scăzut de la 4,3406 
la 4,3359 lei, faţă de 4,3664 lei, 
lunea trecută.

Cursul francului elveţian a 
coborât de la 5,4586 la 5,4468 lei, 
faţă de 5,4342 lei, la începutul 
săptămânii trecute.

La rândul ei, lira sterlină a 
scăzut de la 5,8057 la 5,8005 lei, 
comparativ cu 5,82 lei, lunea 
trecută.

În regiune, media monedei po-
loneze s-a întărit la 4,2192 zloţi/
euro. În schimb, a celei maghia-
re s-a depreciat la 385,14 forinţi/
euro.

Preţul gramului de aur a urcat 
de la 604,230 lei la 605,1491 lei, 
la circa 1,5 lei de maximul istoric 
atins pe 17 octombrie. La începu-
tul săptămânii trecute, preţul se 
situa la 590,1963 lei/gram. Metalul 
galben se tranzacţiona în culoarul 
4.294 - 4.351 dolari/uncie, aproape 
de recordul de 4.381,21 dolari/un-
cie, înregistrat pe 20 octombrie.

Bitcoin s-a retras în noaptea 
de luni la circa 87.700 dolari, 
după care a fl uctuat între 88.110 
și 89.991 dolari, iar ethere-
um între 3.057 și 3.174 dolari. 
. Radu Georgescu

cheie
Leul rezistă la ingerinţele politice
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COLINDE ȘI SPECTACOLE LIVE . ATRACŢIE

 • Cedez loc veci cavou lucra-

re mozaic, trei locuri plus unul, 

Eternitatea, 7,99 mp. 4500E ne-

gociabil. 0735581833. (289575) 

 PIERDERI  

 • Pierdut act de concesiune nr. 

8455 din 24.08.2015, pe nu-

mele Bezman Daniela, pentru 

locul de înhumare din cimitirul 

Eternitatea, parcela 20, rândul 

3, locul 1 Nord, suprafaţă 6,00 

mp. Se declară nul. (289598) 

 DECESE  

 • A încetat din viaţă 

colega noastră,

 educatoare APOSTU LIGIA, 

cadru didactic devotat 

învăţământului preşcolar, 

formând multe generaţii 

de copii, în Ţiglina II, 

Grădiniţa Nr.40. 

Odihnă în linişte şi multă lumină 

alături de soţul şi fi ul tău! 

Colegele Grădiniţa Nr.40. 

(289594) 

 • Cu durere în sufl et 

suntem alături 

de familia îndoliată 

a celui care a fost 

PERJU VIVIAN – 

soţ, tată, comandant 

de navă și prieten. 

Nu te vom uita niciodată! 

Familia Voicila Delia și Nicu. 

Cati și Adi. (1493) 

 • Cu profundă tristeţe, 

Consiliul de Administraţie 

și colectivul A.I.U.P.P.I., 

anunţă trecerea la cele 

veșnice a doamnei 

APOSTU LIGIA, 

la vârsta de 91 de ani. 

Va rămâne veșnic 

în amintirea noastră 

prin bunătatea 

și generozitatea sa. 

Sincere condoleanţe 

familiei! (1494) 

ANUNŢURI MICA PUBLICITATE

TATIANA DUMITRU  
tatiana.dumitru@viata-libera.ro 

Primăria comunei Smârdan, împreună cu Consiliul Local, 

organizează, în perioada 19-21 decembrie, Târgul de Crăciun, 

eveniment dedicat sărbătorilor de iarnă și spiritului comunitar.

Potrivit organizatorilor, programul târgului va include co-
linde și spectacole live, menite să creeze o atmosferă de poveste, 
completată de lumini feerice și căsuţe decorate special pentru 
vânzări și expoziţii. Vizitatorii vor putea degusta vin fi ert, bu-
nătăţi tradiţionale și produse locale, pregătite de producători 
și comercianţi din zonă.

Târgul de Crăciun Smârdan reprezintă, totodată, un prilej 
de promovare și vânzare pentru producătorii locali, care își 
vor putea prezenta oferta în faţa comunităţii și a vizitatorilor, 
contribuind astfel la susţinerea economiei locale.

Evenimentul se anunţă un punct de atracţie pentru locu-
itorii comunei și pentru cei ce doresc să petreacă momente 
autentice de sărbătoare, într-un cadru festiv, specifi c perioadei 
Crăciunului. ,  

V
A

R
IA

Târg de Crăciun 
organizat la Smârdan

Căutăm Firme 

Specializate în Gestiunea 

de Valori Materiale
 

Compania noastră caută 

parteneri de încredere, societăţi 

specializate în servicii 

de inventariere a gestiunilor 

de valori materiale.

Dacă aveţi experienţă 

în domeniu și sunteţi interesaţi 

de o colaborare, vă rugăm 

să ne contactaţi la numărul 

de telefon 0725.348.672.

 PROPUNERI  

AFACERI 

GRUPUL DE FIRME MARIANO
angajează

8 MENAJERĂ
8  MUNCITORI 

califi caţi/necalifi caţi 

în CONSTRUCŢII

Relaţii la telefon 0725348672.

 • Cu regret am afl at 
de trecerea la cele veșnice 

a dnei 
APOSTU LIGIA, 

care, prin bunătatea 
și căldura sufl etească, 

a lăsat amintiri de neuitat, 
zâmbete și recunoștinţă. 

Condoleanţe familiei 
și tuturor celor 

care au cunoscut-o. 
Dumnezeu 

să o odihnească! 

Magda Boran (1495) 

 • Cu regrete, vă anunţăm 

trecerea în nefi inţă

 a bunicii noastre, 

APOSTU LIGIA. 

Aceasta este depusă 

la capela Cimitirului 

„Eternitatea”. Înmormântarea 

va avea loc astăzi, 

16.12.2025, ora 12:00, la 

Cimitirul „Eternitatea”. (1496) 

   MEDITAŢII  

 • Meditez engleză orice nivel. 

0771397874. (289349) 
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GRUPUL DE FIRME MARIANO
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0725.348.672
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 ÎNCHIRIERI  

OFERTE APARTAMENTE 

• Închiriez apartament 

cu 2 camere, zona centru, 

lângă Winmarkt (Modern), 

super mobilat, ultimul 

etaj. Blocul are pod.

Relaţii la tel.: 0790494541.

• Închiriez apartament 

3 camere, în zona 

Francezi, bloc vechi, 

nedecomandat, 

semimobilat.

Relaţii la tel.: 0790494541.

• CRESCĂTOR  

DIN APROPIEREA 

GALAŢIULUI  
 

VÂND PORCI  
RASA MANGALIŢA,  

ÎN VIU,  

LA PREŢUL DE  22/KG.   

LA SOLICITAREA  

CLIENTULUI,  

SE POATE ASIGURA  

ŞI SACRIFICAREA.   

TEL. 0744200672.

 VÂNZĂRI  

2 CAMERE 

 • Vând apartament 2 camere, 

Mazepa, etaj 1. 78000E. Tel. 

0758272501. (289591) 

 OFERTE  

DE SERVICIU 

 VÂNZĂRI  

DIVERSE 
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Galaţi

Soarele

răsare

 37:41 am

apune

54:25 pm

Timişoara

 7  -3-3

Cluj

 4  -4-4

Bucureşti

4  -3-3

Galaţi

 6  -2-2

Constanţa

7   22

Braşov

6   -4-4

Londra

9  11

Paris

13  77

Madrid

9  77
Roma

14 1111

Chişinău

7   -1-1

cronologieologie

decembrie

16

1859  u Încetează din viaţă 
WILHELM GRIMM (n. 1786), 
scriitor, filolog german.
1891  u Încetează din viaţă 
ION IONESCU de la BRAD (n. 
1818), revoluţionar paşoptist, 
întemeietorul ştiinţei agricole 
româneşti.
1897  u Încetează din viaţă 
ALPHONSE DAUDET (n. 1840), 
scriitor francez.
1898  u Încetează din viaţă PAVEL 
MIHAILOVICI TRETIAKOV 
(n. 1832), critic şi umanist rus, 
fondatorul galeriei de artă 
plastică care îi poartă numele.
1910  u Are loc la Issy-les-
Moulineaux, lângă Paris, primul 
zbor din lume al unui avion cu 
reacţie, inventat şi pilotat de 
românul Henri Coandă.
1921  u Încetează din viaţă 
CAMILLE SAINT-SAENS (n. 1835), 
compozitor, pianist, organist şi 
critic muzical francez.
1945  u Încetează din viaţă 
GIOVANNI AGNELLI (n. 1866), 
om de afaceri italian, fondatorul 
firmei Fiat.
1948  u Încetează din viaţă COZMA 
PETROVICI (n. 1873), episcop al 
Dunării de Jos (1924-1947).
1965  u Încetează din viaţă 
WILLIAM SOMERSET 
MAUGHAM (n. 1874), scriitor 
britanic.
1975  u Încetează din viaţă EUGEN 
ABUREL (n. 1899, la Galaţi), 
medic, renumit obstetrician şi 
chirurg.
1979  u Se naşte MIHAI 
TRĂISTARIU, cântăreţ de muzică 
pop-dance.
1989 u  * Declanşarea Revoluţiei 
Române, în oraşul Timişoara. 
*  Încetează din viaţă SILVANA 
MANGANO (n. 1930), actriţă 
italiană.
2016  u Încetează din viaţă ION 
TOBOŞARU (n. 1930), teatrolog, 
estetician, laureat cu Premiul 
Academiei Române.   . V.L.

Coriolan Tămâian, preot şi profesor, s-a născut pe 16 

decembrie 1904, la Fărcaşa, judeţul Maramureş. A 

urmat Colegiul ”Pio Romeno” şi Pontifi cia Università 

Urbaniana, din Roma.

Canonicul Coriolan Tămâian, rectorul Academiei 
Greco-Catolice din Oradea, a desfăşurat o amplă rezis-
tenţă împotriva politicii 
de desfi inţare a Bisericii 
Unite şi a obligaţiei tre-
cerii enoriaşilor greco-
catolici, în frunte cu 
liderii lor spirituali, la 
ortodoxism.

A fost adus din Ce-
tatea Oradea în Peni-
tenciarul Oradea pe 19 
august 1947, fi ind elibe-
rat pe 25 august 1947. În 
1948, a fost rearestat, 
fi ind torturat în chip 
bestial: i-au fost băgate 
mâinile în foc şi a fost 
bătut fără milă.

Pe 29 octombrie 
1948 a fost din nou reţi-
nut, împreună cu episcopul greco-catolic Valeriu Traian 
Frenţiu. La început a fost dus, împreună cu 25 de deţinuţi 
preoţi şi călugări greco-catolici, la Mănăstirea Neamţ, 
de unde a fost trimis la Căldăruşani, fi ind ţinut acolo 
din 27 februarie 1949 până la 25 mai 1950, când a fost 
transferat la Sighet. În aprilie 1955, când închisoarea din 
Sighet a fost desfi inţată, canonicul Coriolan Tămâian a 
fost mutat la Jilava, unde a stat cinci săptămâni, apoi a 
ajuns din nou la Penitenciarul Oradea, unde a rămas 
până în octombrie 1955, într-o completă izolare.

A fost rearestat pe 4 septembrie 1958 de Securitatea 
din Oradea, fi ind „chinuit sistematic în 101 anchete de 
câte patru ore fi ecare” şi depus la Penitenciarul Oradea 
pe 25 iunie 1959, primind o condamnare de 25 de ani de 
teminţă grea. Pe 20 noiembrie 1959, a fost transferat la 
Gherla. În vara lui 1964 a fost eliberat, fi ind Ordinarul 
Diecezei Române Unite din Oradea până la moartea sa.

A încetat din viaţă pe 20 mai 1990, la Oradea.  
. P.V.O. (diferite surse)

loto 5/40
36 39 6 19 15 33

super noroc 949755

categ. Nr. câştiguri Val. câştig Report 

I (5/6*) REPORT 110.094,00 1.195.256,60

II (5/6) 1 95.315,50 -

III (4/6) 77 714,89 -

Fond total de castiguri: 1.345.619,10 

joker

plus noroc 4 87974

40 25 5 28 42 18

categ. Nr. câştiguri Val. câştig Report 

I (5/5+J) REPORT 551.593,33 43.098.425,81

II (5/5) REPORT 119.263,42 119.263,42

III (4/5+J) 2 59.631,71 -

IV (4/5) 50 1.192,63 -

V (3/5+J) 110 677,63 -

VI (3/5) 2.583 75,03 -

VII (2/5+J) 1.500 59,63 -

VIII (1/5+J) 7.178 39,46 -

Fond total de castiguri: 44.037.625,25 

SURSA: LOTERIA ROMÂNĂ

loto 6/49
41 23 12 48 32 43

noroc 2 98 5475

categ. Nr. câştiguri Val. câştig Report 

I (6/6) REPORT 898.697,76 6.914.256,72

II (5/6) 11 27.233,26 -

III (4/6) 530 565,21 -

IV (3/6) 9.250 50,00 -

Fond total de castiguri:  7.975.888,56 

14 DECEMBRIE 2025

14 DECEMBRIE 2025

14 DECEMBRIE 2025

VARIABIL. Astăzi, vremea va fi  variabilă, 

cu cer parţial noros, dar soarele îşi va face şi el 

apariţia la mijlocul după-amiezii. Temperaturile 

se situează între 0 grade Celsius, resimţită ca 

-2, minima nopţii, respectiva 6 grade Celsius, 

resimţite ca 3, maxima zilei. Vântul va sufl a din-

spre sud-vest, apoi dinspre nord-vest, cu viteze 

între 2 şi 5 km la oră şi cu intensifi cări în rafale 

până la 17 km la oră. Presiunea atmosferică va 

creşte până în jurul valorii de 770 mm coloană 

de mercur.  . surse online

meteo 16 decembrie România & Europa 

Preotul 
Coriolan Tămâian,     
deţinut politic 
pentru credinţa sa

OAMENI DE SEAMĂ . CARIERE

www.viata-libera.ro

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460142

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/316000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţean 0236/302520

 Tel. verde: 0800/828 674

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/461650

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 021 9551

Starea Civilă 0236/307746

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: 0725/257814

 0236/473100

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9376 

ELECTRICA (Siderurgiştilor) 0236 305 973

 (Bălcescu) 0236 305 701

ILUMINAT PUBLIC                     0751 586462

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0336/401461

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475764

 0236/475768

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală   u Expoziţia 
„Ephemera“, semnată de artista italiană 
Giulia Lanza.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor  u

de Artă  Expoziţia „Apropieri. Studii de 
expresie”, de Cristiana-Emanuela Tărbuc.
Muzeul de Istorie şi Lapidarium   u Repere 
arheologice la „Dunărea de Jos”, Civilizaţia 
tradiţională din sudul Moldovei, „Situri 
şi contexte arheologice din judeţul Galaţi. 
Campaniile 2006-2023”.
Casa Colecţiilor (Farmacia Ţinc)   u

Expoziţiile: „Ştiinţa farmaceutică - repere 
istorice“, „Artă populară la «Dunărea de 
Jos»“, „Carte şi documente din Colecţia 
specială a Muzeului de Istorie «Paul 
Păltănea»“ (sec. XVII-XX) ş.a.

Casa Artelor   u Expoziţia de icoane 
”Apostolat la Dunărea de Jos”.
Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u

(comuna Suhurlui)  Expoziţia „Ambient 
tradiţional românesc“.
Casa „Hortensia Papadat Bengescu“  u

(comuna Iveşti)  Expoziţia „Personalităţi 
iveştene“.
Casa „Cuza Vodă“   u Expoziţiile: 
„Cercetări arheologice în «Casa Cuza 
Vodă»“, „Istoria muzeografiei gălăţene“, 
„Mihail Kogălniceanu şi epoca sa“, „Saloane 
din a doua jumătate a secolului al XIX-
lea - începutul secolului al XX-lea“, „Unirea 
Principatelor Române“. Program de vizitare 
9,00-17,00.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine  Expoziţia „Restaurarea ilustrată”; 

Expoziţia permanentă - icoane, cărţi vechi, 
veşminte liturgice ş.a.
Complexul Muzeal de Ştiinţe ale  u

Naturii „Răsvan Angheluţă“  Expoziţiile 
„Armurile vieţuitoarelor marine”, 
„Spectacolul Dunării la Galaţi”, „Fasmidele”. 
Se mai pot vizita Grădina Botanică şi 
Grădina Zoologică din Pădurea Gârboavele 
(program: miercuri - duminică: 9,00 - 
17,00).

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u La filiale, 
programul este de luni până vineri, între orele 
9,00 - 19,00; duminică: 9,00 - 13,00. Sediul 
central este temporar închis.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“   u

Program luni - joi: 11,00 - 17,00. 

carnet cultural
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SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Explorează oportunităţi de 

învăţare și călătorie care îţi vor 

lărgi orizonturile.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Fii pregătit să îţi asumi noi 

responsabilităţi pentru a-ţi 

atinge obiectivele pe termen 

lung.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Colaborările cu prietenii 

și grupurile îţi vor aduce 

perspective noi și inspiraţie.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Intuiţia ta este puternică.  

Conectează-te cu latura ta 

emoţională și caută un balans 

între visare și realitate.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

O zi plină de energie și 

entuziasm. Ai ocazia să iniţiezi 

proiecte noi și să îţi arăţi ideile 

cu încredere.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Focalizează-te pe stabilitate 

fi nanciară. Este un moment bun 

pentru a evalua investiţiile.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Schimbul de idei te va ajuta să îţi 

clarifi ci perspectivele.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Emoţiile pot fi  intense. Acordă 

atenţie relaţiilor tale și exprimă-ţi 

des nevoile faţă de cei din jur.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Profi tă de acest moment pentru 

a-ţi pune în aplicare ideile 

artistice sau profesionale.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Fii organizat în abordarea ta și 

concentrează-te pe planifi care 

pentru a obţine rezultate.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Cultivă conexiunile sociale și 

caută echilibrul în interacţiunile 

tale.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Fii atent la intuiţia ta și la emoţiile 

profunde care pot infl uenţa 

deciziile.

horoscop
16 decembrie

fi lmul zilei
MARŢI, 16 DECEMBRIE 

remember
Camille Saint-Saëns (1835-1921)

Compozitorul francez 
Camille Saint-Saëns s-a născut 
pe 9 octombrie 1835, la Paris. 
A studiat orga și compoziţia la 
Conservatorul din Paris. În 1857, 
a devenit organist la prestigioasa 
Biserică Madeleine din Paris. 
Între 1861-1865 a fost profesor de 
pian la Școala Niedermeyer.

A avut o contribuţie 
semnifi cativă la dezvoltarea 
muzicii franceze și s-a remarcat 
și ca pianist, organist, dar și 
ca scriitor de critici muzicale, 
poezie, eseuri și piese de teatru. 

Este cunoscut în special pentru 
poemele sale simfonice – primul 
de acest tip creat de un francez. 
Dintre lucrările sale, cel mai 
frecvent interpretată este 
Simfonia nr. 3 (orgă), Concertul 
pentru pian nr. 5, Concertul 
pentru violoncel nr. 2. Celebra 
sa operă ”Samson et Dalila” a 
fost pusă în scenă în Germania 
în 1877 și a devenit un succes la 
Paris.

A încetat din viaţă pe 16 
decembrie 1921, la Alger. 
,  P.V.O. (diferite surse)

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

152  CM

226 CM

256 CM

- 15 cm

- 13 cm

- 14 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

250 CM

195 CM

155 CM

- 11 cm

- 10 cm

- 7 cm

 GREU DE OPRIT 
AMC. ora 20:00, crimă, thriller, SUA, 2021

  Cu: Bruce Willis, Jaime King, Kelly Greyson, Lauryn Kent,  u

Kayla Eva, Michael Sirow, Tyler Jon Olson, Oliver Trevena, 

Megan Leonard 

Titlu original:  Out of Death  u

Departamentul corupt al şerifului dintr-un oraş rural de munte se destramă atunci 
când un martor neaşteptat le dă peste cap operaţiunile dubioase. 

07:00 Telejurnal matinal

08:00 Telejurnal matinal

09:00 Oamenii şi legea

10:00 Agrostrategia

11:00 Câştigă România! (R)

12:15 Tribuna partidelor 

parlamentare

12:45 Secretele de la palat (R)

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Maghiara de pe unu

16:50 Zi de zi cu părintele 

Constantin Necula

17:00 Secretele de la palat

18:30 Punctul critic

19:45 Sport

20:00 Telejurnal

20:55 Meteo

21:00 Câştigă România!

22:00 Indiscretie 

1958, SUA, Comedie, 
Romantic

00:05 Câştigă România! (R)

01:05 Punctul critic (R)

02:20 Indiscretie (R)

04:05 Sport (R)

04:15 Telejurnal (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Batem palma?

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Masterchef

00:00 Ştirile Pro Tv

00:30 London Calling

SUA, Africa de Sud, 
Acţiune, Comedie

03:00 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Batem palma? (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Mireasa

17:00 Observator

18:00 Medicool

19:00 Observator

20:30 Chefi  la cuţite

00:00 Observator

00:45 Ana, mi-ai fost scrisă         

în ADN

Romania, Dramă
04:00 Eşti mai deştept decât               

un copil de clasa a V-a?

07:00 Secrete de familie (R)

Turcia, Crimă, Dramă
08:00 Follow us

10:00 Casa iubirii

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Jocul cuvintelor                 

cu Dan Negru

16:30 Casa iubirii

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Fata de la fereastră

Turcia, Dramă
23:00 Jocul cuvintelor         

cu Dan Negru

00:15 Tablou de familie

03:15 Ramo (R)

Turcia, Acţiune, Dramă
05:30 Ştirile Kanal D (R)

08:10 O ultimă scufundare

Marea Britanie, Dramă
09:45 Jos cu dragostea!

SUA, Comedie
11:25 Vulpea şi iepuraşul 

salvează pădurea

12:40 Menajera tăcută

Spania, SUA, Comedie
14:15 Forja

SUA, Dramă, Familie
16:15 Saturday Night

SUA, Comedie, Dramă,
18:05 Ficţiunea americană

SUA, Comedie, Dramă
20:00 Duster

SUA, Crimă, Dramă, 
Thriller

20:35 Duster

SUA, Crimă, Dramă, 
Thriller

21:20 Înăuntru

Grecia, Germania, Belgia, 
Dramă, Thriller

23:05 Scăpaţi din lesă

SUA, Aventuri, Comedie
00:40 Kneecap

07:30 Documentar 360° Geo (R)

08:45 Generaţia Fit

09:25 România... în bucate (R)

10:00 Opera comică pentru 

copii

11:00 Grădini de vis: geometrie, 

artă, viaţă (R)

12:00 Telejurnal TVR 2

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Magazin Deutsche Welle

14:00 Documentar 360° Geo

15:15 Comisarul Rex:         

aventuri la Viena (R)

16:05 Puternici, impreuna (R)

17:00 Grădini de vis: geometrie, 

artă, viaţă

17:30 România... în bucate

18:00 Ora de ştiri / Sport

18:50 E vremea ta!

19:05 Comisarul Rex:        

aventuri la Viena

20:05 Destine ca-n fi lme

21:05 Educatia la putere

22:05 Magazin Deutsche Welle

22:40 Comori uitate din bazinul 

Mediteranei

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV marţi 16 decembrie

„Viaţa liberă“ nu îşi asumă responsabilitatea pentru modifi cările operate de posturile de televiziune după închiderea ediţiei.

Cotele apelor Dunãrii
din 15 decembrie
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Film românesc

ORIZONTAL: 1) … (Julieta-actriţă; Catiţa Fanache, iubita lui Diamant) – Occipito-u

iliacă stângă (abr.med.). 2) Tutun măcinat care se trage pe nas – … (Elena-actriţă; 

Anica Golescu, fi ica boierului Dinicu). 3) Abataj într-o mină – … (Adrian-actor; 

inginerul hotarnic Teodor Diamant, boier fascinat de ideile comuniste). 4) … 

(Liviu-actor; marele logofăt Dinicu Golescu) – Trecute în conservare! 5) Rataţi… 

fără părinţi! – (Andrei-actor; stegarul Gheorghe Elescu). 6) Serviciu de pază pe 

navă – Intrare la cinema! 7) Drept în faţă! – Trufandale de la stână pentru masa de 

paște – La toate sunt primele! 8) … (Cornel-actor; funcţionar superior al Agiei) – 

Trage sania moșului cu daruri. 9) Are asta o clanţă… – Caz în care se pune capăt 

dialogului. 10) … (Remus-actor; ţăranul Simion eliberat din iobăgie de Diamant). 

VERTICAL: 1) A pune bunuri la păstrare – Rută de deplasare. 2) A observa u

nedeslușit ceva – Instituţie pentru îngrijirea copiilor până la trei ani. 3) A închide 

temporar un orifi ciu – Stropitul pereţilor. 4) Termen pentru punere în posesie 

– Zgomot mare (pl.). 5) Yankee Lake Preservation Equipament-SUA (siglă) – A 

prinde în cătarea puștii. 6) Institutul Internaţional al Frigului (siglă) – Gaz incolor, 

fără miros în gazele de sondă. 7) Remarcate la dans! – Chiar sub nasul nostru – 

Întrebare simplă. 8) Nume aparte pentru oameni… cu bani – Nu-i bună la nimic. 

9) Compozitor francez (Jacques; 1890-1962) – Lipsit de strălucire. 10) America 

într-o prezentare aparte – Omul potrivit, la locul potrivit, apreciat ca la carte.

Dicţionar: IBERT.  u (Mihai Gherasim)
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glume
VASILE GHICA 

1
- Nu părăsi o femeie pentru o 
altă femeie!
- Mda! Un adevărat bărbat le 
păstrează pe amândouă. 2

- Te-a părăsit nevasta. Cum te 
simţi?
- În primele zile, am crezut că 
înnebunesc de fericire.

reţeta zilei
Pui picant 
cu legume, 
orez și porumb

INGREDIENTE.  2 pulpe de pui, 400 g 

amestec de legume cu orez și porumb, 50-60 ml 

ulei, 1 căţel usturoi, 1 ardei iute, 250 ml supă legume 

caldă, sare, piper, pătrunjel.

PREPARARE. Curăţăm și spălăm pulpele. 

Condimentăm pulpele cu sare și, într-o tigaie, le ru-

menim pe ambele părţi, apoi le scoatem. În același 

ulei călim usturoiul şi ardeiul tăiat rondele. Scoatem 

usturoiul când devine auriu și punem amestecul de 

legume peste, la foc mediu, 10 minute, apoi asezo-

năm cu sare și piper după gust. Punem și pulpele 

în tigaie. Gătim 5 minute, până se evaporă lichidul. 

Presărăm pătrunjelul. . P.V.O.

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

tv
mania
Andreea Marin, 
de Revelion 
la TVR

u Surpriză. „Reîntoarcerea 
unui simbol: Andreea Marin, din 
nou la TVR în noaptea dintre ani”, 
aşa a titrat televiziunea publică 
participarea la programul de 
Revelion a uneia dintre cele mai 
îndrăgite vedete ale românilor.

„Telespectatorii o vor vedea pe 
Andreea într-un trio de excepţie, 
alături de Iuliana Tudor şi 
Ramona Bădescu, la «Televiziunea 
Română prezintă: Revelion 2026» 
- programul special care deschide 
anul aniversar în care Televiziunea 
Publică împlinește 70 de ani. 
Andreea aduce cu ea o rochie 
dintr-un program realizat cândva 
la TVR, un detaliu simbolic pentru 
legătura ei profundă cu această 
instituţie”, a mai anunţat TVR.

Dintre vedetele pe care 
televiziunea publică le-a anunţat 
deja pentru programul special 
de Revelion le nominalizăm pe: 
Kitty Cepraga, Luminiţa Anghel 
şi Ramona Bădescu. Vor aduce în 
program energia noii generaţii: 
Bibi, Radu Ştefan Bănică şi Shift. 
Ediţia „Televiziunea Română 
prezintă: Revelion 2026” promite 
un spectacol festiv, încărcat de 
emoţie, duete neaşteptate, poveşti 
îndrăgite şi multă energie – o 
întâlnire între generaţii.

„Am revenit acasă şi mă 
simt extraordinar. Ce-mi doresc 
pentru această casă minunată, 
televiziunea română este să crească 
oameni frumoşi, cu principii 
sănătoase, cu respect faţă de cei 
de acasă”, a mărturisit Andreea 
Marin. Pe 31 decembrie, la TVR 1, 
TVR Internaţional şi TVR Moldova, 
Andreea Marin revine pe micul 
ecran în cel mai festiv mod posibil 
– într-o seară construită pentru 
bucurie, lumină şi surprize. .

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

aaaaaaaaaaaa

Dezlegarea jocului de ieri: „De ţinut minte“
Orizontal: u DACASIMTIDU, ASIMTIDURER, CATAR, ATARE, A, INIE, 
ETER, DM, TUCAL, AE, AOLI, ORACAI, TIC, OU, RALN, AT, PA, SE, TS, 
ISCA, DU, NOE, VEICNUTAARA, NIITSEACANM.

integramă 
Metale...  grele!

E 
un minus

Zdrobit 
la moară

...

...

Locuinţă

E de 
apreciat

Se aude 
clopotul

Zdrenţuroși

E în stare 
pură

Luatul 
de soţ

Doar 
încurcat!

Banii de 
investit

Intoxicată

Arc 
răsucit!

Esenţă 
de ceai

Unici!

La foc 
continuu 

(pl.)

Monumente 
ale naturii

Glume între 
prieteni

Pene!

Scoase în 
decor!

Vindeca 
pe vremea 

bunicii

...

Tăiată!

A 
bate

O zi la 
întoarcere!

În 
ligă!

Cere în 
secret!

...

Arătatul cu 
degetul

Urmăriţi 
de fani

Fata din 
Mamaia!

Sovârv 
(bot. pl.)

E un fel 
de obicei

Înscris la 
medicină!

Caiete!

Scoasă din 
greu

Unse!

A se lăsa 
la pământ

Specifi c 
unui autor

Gh. Gurău

Dezlegarea jocului de ieri: „Simbriașe!“
Orizontal: u

N, R, R, MASELAR, RAMASA, C, CALUGAR, CARAVANA, I, SATIRE, OT, PATA, IROD, TA, 
CAAR, S, SOCA, TT, SU, RISCAINEC, CIRCA, EURI, TEAMA, DAT.

(„Falansterul”; dramă; 1979) I

G
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DE REVELION, 

ANDREEA MARIN 

REVINE LA TVR
TV MANIA. „Reîntoarcerea 

unui simbol: Andreea Marin, din nou la 

TVR în noaptea dintre ani”, aşa a titrat 

televiziunea publică participarea la 

programul de Revelion a uneia dintre 

cele mai îndrăgite vedete ale românilor. 

> pag. 15

JUNIOARE 

CONVOCATE LA 

LOTUL NAŢIONAL
REUŞITĂ. Handbalistele 

Maya Darie şi Miruna Baldovin au fost 

convocate la lotul naţional de junioare I. 

Cele două sunt printre cele mai 

valoroase jucătoare ale echipei CSM 

Galaţi, pregătită de Sanda Asandei 

> pag.08 

poza zilei
Colinde, tradiţii și… seminţe

Suntem în decembrie, iar aerul 
e plin de datini străvechi și emoția 
pură a Crăciunului.

Festivalul „Tudor Pamfi le” a 
fost, fără îndoială, un eveniment 
profund și emoționant. Am avut 
parte de toate soiurile de specta-
tori: de la bunicuțe și copii cu ochi 
mari, până la „iubitorul de cultură 
profundă”, care își arată aprecie-

rea prin depunerea unui covor de 
coji de semințe.

Probabil că, pentru aceste spe-
cimene, a privi o horă, un colind 
sau o capră autentică fără a avea o 
pungă de semințe lângă tine este, 
practic, o blasfemie. Este ca și cum 
ai merge la fi lm fără popcorn - fe-
nomen cultural, pur și simplu, 
nevalid.

Nu-i putem acuza! Este, până 
la urmă, un moment de relaxare 
spirituală maximă. Tot ce le cerem 
este un mic gest de civilizație: să 
nu lase urme în urma lor. Dacă iu-
bim atât de mult arta și tradiția, 
să aplicăm aceeași dragoste și pen-
tru arta simplă de a folosi o pungă 
drept… coș de gunoi.   . Tatiana 

Dumitru 

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la 

data următoarei extrageri.

  
50  marţi

15 - 20 decembrie 2025 1

100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note „Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului „Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna 15 - 20 decembrie 2025

50

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Autorităţile ar trebui să ia în calcul, 

probabil, ceva impozite pentru „luciu 

de apă”, pe strada Vezuviului. Desigur, 

o taxare temporară, de fi ecare dată 

când plouă abundent! Şi, probabil, 

ar trebui să verifi ce mai atent dacă 

locuitorii nu au cumva plute, bărcuţe – 

fi e ele şi gonfl abile – sau alte forme de 

„ambarcaţiuni” pentru a se deplasa mai 

uşor prin „Veneţia” Galaţiului. Pentru 

că şi acestea ar trebui, impozitate, nu-i 

aşa?

Glumim amar, desigur, pe seama 
imaginilor care ne-au fost transmise la 

redacţie de către un locatar al străzii 
Vezuviului cu următorul mesaj: „De trei 
săptămâni situația e cea prezentată în 
imaginile și în scurtul videoclip trimis 
către dumneavoastră. Haideți să facem 
cunoscute «marile realizări» ale iubitului 
edil Ionuţ Pucheanu.

Plătim taxe și impozite locale, forțate, 
dar când e vorba să ne sară cineva în ajutor 
e liniște totală. Sper că măcar dumnea-
voastră să ne faceți cunoscute problemele 
prin care trecem”, ne-a scris cititorul.

La fel de binevenită ar fi , credem noi 
şi schimbarea numelui străzii din „Ve-
zuviului” în „Veneţia”, că tot cu aceeaşi 
literă începe. Şi, între noi fi e vorba, decât 
vulcan exploziv, mai bine apă… de ploa-
ie!  . 

Impozite 
pentru 
„Veneţia” 
Galaţiului

CITITORII NE SEMNALEAZĂ, NOI SCRIEM  , EDILITAR
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